

Благословляются с верным Авраамом

Галатам 3:1–9

(7): *Познайте же, что верующие суть сыны Авраама*

1. Наставление в вере (1–5)

Во что мы поверили? Мы поверили, что Иисус Христос был распят за наши грехи и Бог воскресил Его из мертвых. Мы верим, что Бог очистил нас и дал нам Своего Духа. Я не могу никого изменить, даже себя, но Бог творит чудеса в сердцах и жизнях тех, кто верит.

2. Благословляются с Авраамом (6–9)

Авраам наш духовный предок. Его вера вменилась ему в праведность. Мы дети Авраама, если мы верим в Божьи обещания. Бог — это Бог всего мира. Он смотрел в будущее на то время, когда все народы будут оправданы верой, и предвозвестил это Евангелие Аврааму: “в тебе благословятся все народы” (Быт.12:3; 22:18). Те, кто верит в Иисуса, благословляются вместе с Авраамом, человеком, который верил Богу. Как и он, мы также благословляемся, потому мы можем быть благословением для этого мира.

Молитва: Господь, научи меня ходить верой, как это делал Авраам. Благослови мою жизнь, и сделай меня источником благословения.

Одно слово: Мы — дети Авраама

Христос был проклят за нас

Галатам 3:10–14

(13): *Христос искупил нас от клятвы закона, сделавшись за нас клятвою — ибо написано: проклят всякий, висящий на древе*

1. Искупленные от проклятия (10–13)

Некоторые люди настолько независимы, что они все хотят сделать сами. Кажется, что это неплохо. Но если мы надеемся на себя, чтобы жить праведно по закону, мы потерпим неудачу, потому что никто не может в совершенстве выполнить закон. Если мы не выполняем закон, значит, мы находимся под проклятием закона. Путь веры другой: “Праведный верою живет”. Христос умер на кресте, чтобы искупить нас от клятвы закона, Он стал клятвою за нас. Если мы живем верой в Иисуса, который умер за наши грехи, тогда Бог одевает нас в Его праведность.

2. Божье благословение (14)

Недостаточно просто убрать проклятие. Бог дал нам спасение и благословение, чтобы сделать нас благословением для всего мира. Он сдержал Свое обещание Аврааму, послав Иисуса, чтобы Он умер за грехи мира. Через Иисуса Он освободил нас от греха и проклятия, чтобы мы могли рассказать о Нем грешному миру. Верой мы приняли прощение и обещанного Святого Духа.

Молитва: Господь, забери мой грех и будь со мною, как Ты обещал.

Одно слово: Требуй обещанное Богом верою

Мудрый и глупый домостроитель

Матфея 7:24–29

(24): *Итак всякого, кто слушает слова Мои сии и исполняет их, уподоблю мужу благоразумному, который построил дом свой на камне;*

1. Дом на камне (24–25)

В этой притче два человека строили дом. Однако, один из них был мудрым. Для строительства он выбрал прочный фундамент — скалу. Поэтому, когда налетели ветры, пришел потоп, его дом устоял. Человек, который изучает Библию и от всего сердца повинуется Божьему слову, подобен мудрому строителю.

2. Дом на песке (26–29)

Другой человек построил дом на весьма зыбком фундаменте. Возможно, у него были на то свои причины, или он слишком доверял своим чувствам и разуму, или он последовал чьему-то примеру. В любом случае, он был глупым, потому что такое основание не может выстоять в жизненных бурях. Когда налетели штормы, этот хорошо построенный дом рухнул. Мы должны не только изучать Библию, но также нам надо принимать слово Бога, хранить его в своем сердце и с Божьей помощью повиноваться ему.

Молитва: Господь, помоги мне сокрыть Твое слово в моем сердце, повиноваться ему и построить дом своей жизни на камне.

Одно слово: Будь мудрым строителем

Закон и обетование

Галатам 3:15–25

(24): *Итак закон был для нас детоводителем ко Христу, дабы нам оправдаться верою*

1. Обетование (15–18)

Бог обещал, что Авраам и его семья, которое есть Христос, будут источником благословения для всех людей. Бог спас нас от рабства греха, чтобы благословение прощения грехов и Святой Дух могли прийти на нас и через нас на весь мир (14). Это обетование Бога. Обетование — это проявление Божьей благодати. Божьи обетования принадлежат всякому, кто верой принимает их. Если мы спасаемся только по благодати, то для чего же существует закон?

2. Закон (19–25)

Бог дал закон на горе Синай через Моисея, потому что Его люди, которых Он вывел из рабства в Египте, нуждались в тренировке, чтобы стать царством священников и народом святым (Исх. 19:4–6). Им нужны были принципы для жизни в духовной пустыне. Весь мир — пленник греха, и закон не может освободить нас. Закон — это детоводитель или наставник, который перепоручает нас Христу, чтобы мы могли оправдаться верою.

Молитва: Господь, спасибо за Твой закон, который тренирует нас с любовью. Спасибо за благодать прощения через Иисуса.

Одно слово: Божья любовь через закон и благодать

Все вы одно во Христе Иисусе

Галатам 3:26–29

(28): *Нет уже Иудея, ни язычника; нет раба, ни свободного; нет мужеского пола, ни женского: ибо все вы одно во Христе Иисусе*

1. Во Христа облеклись (26–27)

Через веру в Иисуса, мы были крещены Духом Святым, Который дал нам новое рождение в семье Божьей. Мы были омыты и одеты в новые одежды. Все грязные грехи нашей прошлой жизни были омыты и все грязные одежды нашей собственной праведности были выброшены. Все мы облеклись во Христа.

2. Одно во Христе Иисусе (28–29)

Все, кто принадлежит Иисусу, есть семья Авраама и наследники Божьих обетований. Среди тех, кто принадлежит Иисусу, не может быть никаких расовых, половых, социальных или других человеческих различий. Это означает, что я драгоценен для Бога, и все мои братья и сестры во Христе также драгоценны, потому что Иисус умер за каждого из нас. Мы семья Авраама, потому Божьи обетования принадлежат нам. Мы так же, как и Авраам, благословлены, чтобы быть в благословение.

Молитва: Господь, спасибо, что облек меня во Христа и сделал меня наследником Твоих обетований.

Одно слово: Одно во Христе Иисусе

Пути, которые ведут к жизни

Матфея 7:13–23

(14): *потому что тесны врата и узок путь, ведущие в жизнь, и немногие находят их.*

1. Узкий путь (13–14)

В своей жизни мы можем выбрать только один из двух путей. Большие врата, через которые проходит много людей, открывают широкую дорогу, ведущую в погибель. Маленькие врата открывают узкий путь. Люди должны проходить через эти врата и идти по этой тропе. Это не популярный путь, но он ведет к жизни.

2. Дерево и его плоды (15–23)

Кажется, что в лесах есть множество хороших и плохих деревьев, но на самом деле, есть только одно доброе дерево — Иисус. Когда мы прилепляемся к Нему, тоносим добрые плоды. Когда мы прививаемся к какому-то другому дереву, тоносим плохие плоды. Лжепророки выглядят хорошо. Они кажутся добрыми, заботливыми и понимающими. Некоторые призывают к гуманизму или альтруизму. Но, на самом деле, они лютые волки, потому что ведут людей в погибель. В конечном счете, плоды их — не добрые. Эти деревья будут срублены и брошены в огонь в день суда.

Молитва: Господь, помоги мне идти узким путем с радостью и уверенностью и приносить добрый плод.

Одно слово: Иди путем, ведущим в жизнь

Просите, ищите, стучите

Матфея 7:7–12

(7): *Просите, и дано будет вам; ищите, и найдете; стучите, и отворят вам*

1. Не переставайте, молитесь (7–8).

Иногда мы осуждаем или критикуем других, потому что завидуем или соревнуемся с ними. Но мы не должны бороться с людьми; мы должны бороться с Богом в молитве. Мы должны просить нашего Небесного Отца о том, в чем нуждаемся. В послании Иакова 4:2б–3 сказано, что мы не имеем, потому что не просим Бога и не получаем, потому что просим из неправильных побуждений.

2. Бог дает благие дары (9–12)

Даже грешный человек любит своих детей и хочет дать им лучшие дары. Насколько же больше наш Небесный Отец желает дать нам самые хорошие дары! В 11 главе Ев. от Луки говорится, что самый лучший дар, который Бог может дать нам, это Святой Дух. Бог хочет, чтобы мы просили у Него Его добрых даров, потому что Он желает, чтобы мы знали, любили Его и зависели от Него. Когда мы получаем Божии благие дары, мы можем быть щедрыми по отношению к другим.

Молитва: Господь, научи меня, как молиться настойчиво до тех пор, пока я не узнаю Тебя лучше, не буду любить Тебя больше и ходить перед Тобой каждый день. Дай мне Твоего Святого Духа.

Одно слово: Проси, ищи, стучи

Бог послал Сына

Галатам 4:1–7

(4–6): *Но когда пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего Единородного, Который родился от женщины, подчинился закону, Чтобы искупить подзаконных, дабы нам получить усыновление. А как вы — сыны, то Бог послал в сердца ваши Духа Сына Своего, вопиющего: “Авва, Отче!”*

1. Сын или раб? (1–3)

Те, кто жили под законом Ветхого Завета, были истинно Божьими людьми. У них было слово Бога и Его обещания. Но на самом деле, живя под законом, они становились рабами закона. Они были как сыновья, оставленные на попечение домработнице или опекуну. У них не было свободы. Это время тренировок израильского народа приготовило мир к приходу Христа. Бог также тренирует нас, чтобы мы узнали, как угодить Богу и научились повиноваться Христу.

2. Когда пришло время (4–7)

Бог есть Богом истории. Он послал Своего Сына в Свое время. Иисус подчинился закону, чтобы искупить подзаконных. Всякий, кто принимает Иисуса, становится свободным от закона и от греха. Бог послал в наши сердца Духа Сына Своего, чтобы мы стали Его детьми. Благодаря Духу Иисуса в нас, мы называем Бога “Отче”. Этот Дух, обитая в нас, делает нас по-настоящему свободными.

Молитва: Отче, пусть Дух Твоего Сына правит в моем сердце и делает меня по-настоящему свободным.

Одно слово: Авва, Отче!

Доколе не изобразится в вас Христос

Галатам 4:8–20

(19): Дети мои, для которых я снова в муках рождения, доколе не изобразится в вас Христос!

1. Тогда, не зная Бога (8–11)

Галаты не знали Бога до тех пор, пока не услышали проповедь Евангелия из уст Павла. Они были рабами ложных богов, собственных страстей и материальных вещей. Сейчас они находились в опасности забыть Божью благодать. Когда верующие перестают верно изучать Библию и молиться, они легко становятся лжеучителями и возвращаются к старым делам и мыслям.

2. Как вы были блаженны! (12–18)

Когда Павел впервые пришел к ним, он был физически болен. Но галаты приняли его и с радостью поверили в Иисуса, о Котором он проповедовал. Но теперь они слушали учителей, которые старались отлучить их от Павла и Евангелия.

3. Доколе не изобразится в вас Христос (19–20)

Павел усердно молился за них, подобно женщине, которая мучится родами. Он молился, чтобы Христос изобразился в них, чтобы только Он правил в их сердцах.

Молитва: Господь, научи меня настойчивости и терпению Павла.

Одно слово: Доколе не изобразится в вас Христос

Не судите других

Матфея 7:1–6

(1): Не судите, да не судимы будете

1. Вынь бревно из своего глаза (1–5)

Только Бог есть Справедливый Судья. Мы всегда ослеплены своими собственными грехами; поэтому Иисус сказал: “Не судите других”. Когда мы изучаем Библию, мы начинаем понимать различие между тем, что правильно и что неправильно. Наше первое желание — применить Божий стандарт к другим и начать осуждать их за ошибки. Но Божье слово учит нас тому, что такое грех, что мы сами должны покаяться, получить прощение и очищение от него. Конечно же, мой брат нуждается в извлечении сучка из своего глаза, но я не смогу увидеть, как помочь ему, если прежде не вытащу бревно из собственного глаза.

2. Не давайте святыни псам (6)

Кажется, что эти слова опровергают предупреждения Христа о неосуждении других. (Кто такие псы или свиньи?) Но они не опровержение, а противовес. Нам надо иметь духовную проницательность, чтобы мы могли любить и жить для Бога и близких, принося плод Богу.

Молитва: Господь, очисти меня от желания всегда критиковать. Помоги мне быть строгим к себе и великодушным к другим.

Одно слово: Не суди; покайся

Ищите же прежде Царства Божия

Матфея 6:25–34

(33): *Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам*

1. Не беспокойтесь о своей жизни (25–32)

В нас заложен инстинкт выживания и самосохранения. Мы хотим жить. Нам нужна пища, одежда, жилье, чтобы не умереть. Но жизнь, которую Бог дал нам, имеет значение и цель, выходящие за пределы физического мира. Безбожные люди сбиваются с ног в погоне за деньгами, пищей и одеждой. Но Иисус сказал своим ученикам, чтобы они не заботились ни о чем. Почему? Во-первых, беспокойством невозможно решить проблему. Бесспордством никто не может прибавить к своей жизни хотя бы один час. Во-вторых, наш Бог—Отец, Который сотворил нас, знает наши нужды (6:8). Он заботится о тех, кто доверяет Ему. Вера в Бога и беспокойство о жизни не могут сосуществовать в нашем сердце.

2. Ищите же прежде Царства Божия (33–34)

Бог создал человека для миссии, а не для пищи и одежды. Если мы ищем всего только для себя, наша жизнь ничтожна. Когда мы ищем прежде Царства Божия и Его праведности, тогда Бог заботится об удовлетворении наших насущных нужд и дает нам вечную жизнь. Мы не должны беспокоиться о завтрашнем дне. Мы должны сегодня делать все, чтобы лучше служить Богу.

Молитва: Господь, помоги мне искать прежде Твое Царство и Твою праведность.

Одно слово: Ищи прежде Царства Божия

Агарь и Сарра

Галатам 4:21–31

(31): *Итак, братия, мы дети не рабы, но свободной*

1. Две женщины и два завета (21–28)

Павел проводит аналогию между двумя сыновьями Авраама и двумя заветами, которые Бог заключил с человеком. Измаил был сыном рабы Агарь. Она является собой образ завета закона, заключенного на горе Синай. Иудеи, отвергающие Мессию, являются рабами закона. Исаак был сыном Сарры. Он был рожден по обетованию. Те, кто верят Божиим обещаниям и провозглашают Иисуса Своим Спасителем — свободны. Мы — жители Небесного Града. Мы — не под законом, потому что соединены с Богом новым заветом в крови Иисуса Христа. Мы можем уповать на Божье обещание, которое Он дал бесплодной в Ис.54:1.

2. Изгони рабу (29–31)

Кто настаивает на том, что христиане должны тщательно исполнять обряды, похож на Измаила, который гнал Исаака (Быт.21). Мы должны изгнать такие мысли так, как Бог приказал Аврааму изгнать Агарь и Измаила. Мы должны зависеть только от Божьей благодати.

Молитва: Господь, спасибо за Твои обещания и Твою благодать. Помоги мне использовать Свою свободу, чтобы любить и служить Тебе и другим.

Одно слово: Дети обетования

Свобода во Христе

Галатам 5:1–12

(1,6): *Итак стойте в свободе, которую даровал нам Христос, и не подвергайтесь опять игу рабства. Ибо во Христе Иисусе не имеет силы ни обрезание, ни необрезание, но вера, действующая любовью*

1. Вера, действующая любовью (1–6)

Иногда христиане недоумевают, как можно угодить Богу. Сверхусердные иудейские христиане во дни Павла настаивали, чтобы языческие христиане обрезывались. Павел называет это игом рабства. Религиозный обряд не может никого спасти. Мы спасены по Божьей благодати через веру в Иисуса Христа. Евангелия достаточно для спасения грешников. Религиозные церемонии, такие как обрезание или даже исповедь, крещение и причастие, не могут сделать человека праведным. Наша вера должна выражаться в любви.

2. Вы шли хорошо (7–12)

Что случилось? Некоторые пришли и насадили сомнения в сердца растущих христиан. Сомнения — это подарок сатаны. Потому Павел пламенел гневом. Крест Иисуса раздражает тех, кто не хочет раскаяться в грехе и умереть со Христом. Но ничто не заменит покаяние и веру.

Молитва: Господь, помоги мне проявлять свою веру в жизни, чтобы вера других росла.

Одно слово: Во Христе мы свободны, чтобы любить

Никто не может служить двум Господам

Матфея 6:19–24

(24): *Никто не может служить двум господам: ибо или одного будет ненавидеть, а другого любить; или одному станет усердствовать, а о другом нерадеть. Не можете служить Богу и маммоне*

1. Где ваше сокровище? (19–23)

Земные сокровища не могут существовать вечно: машины ломаются, одежда выходит из моды и изнашивается, дома ветшают, деньги обесцениваются, люди огорчают нас. Поэтому важно, чтобы наше сокровище находилось на небесах, и наше сердце было обращено к Богу. Если наше сокровище — на земле, наши сердца обращены к земному. Если же наше сокровище — на небесах, тогда мы можем смотреть на мир и на людей духовным взглядом. Если наш взгляд прикован к мирским вещам, мы духовно слепы.

2. Вы не можете служить Богу и деньгам (24)

Фарисеи думали, что могут иметь Божий мир и одновременно наслаждаться этим миром. Они не искали, как угодить Богу, они только хотели извлекать из всего выгоду. Иисус сказал, что никто не может любить и Бога и деньги одновременно. Мы должны выбрать одно из них. Если мы любим и служим Богу, мы можем управлять деньгами. Если мы любим деньги, они будут управлять нами, и мы не сможем служить Богу.

Молитва: Господь, даруй мне зрение, чтобы смотреть на людей и вещи с Твоей точки зрения и помоги мне отдать Тебе первое место в моем сердце.

Одно слово: Люби Бога, а не деньги

Духовная дисциплина втайне

Матфея 6:16–18

(18): *Чтобы явиться постыдимся не пред людьми, но пред Отцом твоим, Который втайне; и Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно*

1. Пост (16–17)

Пост в наше время не очень популярен. Но Иисус иногда постился и советовал нам прибегать к посту, как к духовной дисциплине. Фарисеи же постились регулярно. Они делали так, чтобы каждый знал, что они постятся. Их наградой было человеческое признание. Мы должны желать угодить Богу, а не производить впечатление на людей. Пост предназначен для того, чтобы сосредоточиться на молитве. Иногда пост может быть способом бросить вызов нашему стремлению к наслаждениям.

2. Наш Отец видит тайное (18)

Все подобные духовные дисциплины должны совершаться только перед лицом Бога. “*Отец твой, видящий тайное, воздаст явно*”. Эта идея повторяется три раза. Бог, Который интересовался помыслениями человеческого сердца в Бытии, в 6 гл., до сих пор заботится о том, что мы делаем втайне. Он желает, чтобы в нашей жизни было место, отведенное только для Него Одного.

Молитва: Господь, помоги мне совершать духовные дела только перед Твоим лицом.

Одно слово: Ищи награды от Бога

Поступайте по духу

Галатам 5:13–21

(16): *Я говорю: поступайте по духу, и вы не будете исполнять вожделений плоти*

1. К свободе призваны вы (13–15)

Христос освободил нас, чтобы мы могли любовью служить друг другу. Если наше общество будет полно споров, зависти и соперничества, мы будем только угрывать друг друга. Только когда мы любим своих близких, как самих себя, мы становимся истинно свободными во Христе.

2. Поступайте по духу (16–21)

Некоторые думают, что быть свободным значит делать все что хочется. Другие думают, что свобода — это удовлетворение своих физических желаний. Но это не свобода, а прямой путь к рабству. Желания греховой природы описаны в стихах 19–21. Эти желания порабощают нас, когда мы поддаемся им. Но когда мы поступаем по духу, мы имеем силу побороть греховную природу. Греховая природа ведет нас к погибели, а Дух — в Небесное Царство.

Молитва: Господь, помоги мне использовать свободу, которую Ты дал мне, чтобы не ранить, но укреплять и ободрять других.

Одно слово: Поступать по духу — истинная свобода

Плод духа

Галатам 5:22–26

(22,23): *Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание. На таких нет закона*

1. Плод духа (22,23)

Когда Божий Дух пребывает в нас, и мы доверяем Ему доброму водительству, тогда в наших жизнях и сердцах появляется хороший плод. Каждый человек хочет найти любовь, радость и мир. Все это есть во Святом Духе. Вместо нетерпения и раздражительности мы должны практиковать долготерпение и благость. Дух помогает нам обрести веру и воздержание. Подумайте, как мы можем практиковать каждый из этих плодов.

2. Грешная природа распята (24–26)

Мы принадлежим Христу, когда приходим к Нему с покаянием и верой. Мы соединены с Ним в Его смерти и воскресении через работу Святого Духа. Поэтому наша грешная природа со всеми страстями и похотями распята на кресте. Мы должны верой принимать это обещание и поступать по духу. Нам нечем гордиться, но мы — прощенные грешники, поэтому должны любить и уважать друг друга.

Молитва: Господь, распни мои грешные желания на кресте и наполни меня Твоим Духом. Помоги приносить плоды Святого Духа в моей жизни.

Одно слово: Плод духа

Молитва Господня (2)

Матфея 6:11–15

(14): *Ибо если вы будете прощать людям согрешения их, то простит и вам Отец ваш Небесный*

1. Хлеб наш дай нам на сей день (11)

Мы зависим от Бога в наших нуждах. Бог знает, в чем мы нуждаемся прежде, чем мы попросим Его об этом. Но Он хочет, чтобы мы просили Его дать нам хлеб на каждый день. Бог желает, чтобы мы помнили, что все в мире приходит от Него. Он хочет, чтобы наши сердца наполнялись благодарением, а не жалобами. Бог хочет, чтобы мы приходили к Нему с просьбами каждый день (Исх.16:15–31). Он не хочет, чтобы наши просьбы были эгоистичными, поэтому мы должны молиться за наш насущный хлеб.

2. Прости нам долги наши (12–15)

Для существования наши тела нуждаются в пище, а наши души нуждаются в прощении. Прощение греха — это милостивый дар Божий. Все мы родились грешниками. Мы грешим обдуманно и необдуманно каждый день. Плата за грех — смерть. Иисус пришел и умер на кресте, чтобы купить нам прощение. Если мы не прощаем других, в нашем сердце нет места для прощения Бога. Нам нужен Добрый Пастырь, хранящий нас от зла и ведущий по путям праведности каждый день.

Молитва: Отче, благодарю Тебя за то, что Ты дал мне все, в чем я нуждался сегодня. Прости мои грехи и сохрани меня от зла.

Одно слово: Насущный хлеб и прощение

Молитва Господня (1)

Матфея 6:9–10

(10): да приидет Царствие Твое; да будет воля Твоя и на земле, как на небе

1. Отче наш, Сущий на небесах! (9)

В молитве мы должны приходить к Богу, как дети приходят к Отцу. Бог не безличная сила. Он создал нас для добрых целей. Мы приходим, зная, что Он любит нас. Наша первая тема молитвы — “да святится имя Твое”. Бог более велик, чем все земные отцы. Мы должны приходить к Нему в глубоком смирении и благоговейном уважении.

2. Да приидет Царствие Твое (10)

Во–первых, мы должны молиться, чтобы Божье Царство пришло, и Его воля исполнилась на земле, как и на небе. Мы молимся за величайшее желание Бога — восстановление порядка творения в мире, который восстал против своего Творца. Когда Божье правление восстановится в сердцах грешников, Его Царство придет. Когда Иисус придет снова в славе, все будет восстановлено. Когда Бог правит, человечество счастливо.

Молитва: Отче, благослови и используй проповедь Твоего Евангелия, чтобы Твое Царство пришло в сердца людей повсюду. Пусть Твоя воля исполнится во мне и через меня.

Одно слово: Твоя воля, а не моя да будет

Носите бремена друг друга

Галатам 6:1–6

(2): Носите бремена друг друга, и таким образом исполните закон Христов

1. Носите бремена друг друга (1,2)

Индивидуалистическое общество делает людей равнодушными и эгоистичными. Но христиане должны заботиться о других. Это значит, что мы должны кратко обличать и с любовью увещевать того, кто грешит. Но когда мы делаем это, мы должны ясно осознавать свои слабости и недостатки. Мы наставляем других не как праведные судьи, но как прощенные грешники. Мы должны иметь ответственность, чтобы помогать тому, чье бремя слишком тяжело.

2. Каждый должен нести свое бремя (3–6)

Каждый из нас должен стараться жить перед Богом, а не перед людьми. Когда мы так поступаем, в нашем сердце не должно быть места для чрезмерной гордости. Мы не должны сравнивать себя с другими или зависеть от кого–то материально или эмоционально. Мы должны учиться зависеть от Бога и быть укреплением, а не бременем для наших учителей Библии.

Молитва: Господь, помоги мне зависеть только от Тебя, а также заботиться о других настолько, чтобы с любовью обличать их, когда необходимо.

Одно слово: Носите бремена друг друга

Что посеет человек, то и пожнет

Галатам 6:7–10

(9): Делая добро, да не унываем, ибо в свое время пожнем, если не ослабеем

1. Бог поругаем не бывает (7–8)

Никто не может обмануть Бога. Ибо что посеет человек, то и пожнет. Те, кто думают, что могут жить распутной жизнью, игнорируя Бога и других, однажды поймут, что обманывают самих себя. Кажется, что суд Бога медлит, но он непременно настанет. Кто стремится угодить Господу, повинуясь Его слову и Святому Духу, тот сеет доброе семя и пожнет жизнь вечную. А кто стремится лишь к удовлетворению собственных физических желаний, наследует тление.

2. Делая добро, да не унываем (9–10)

Иногда жертвенная жизнь кажется глупой и бесплодной. Но слово Бога говорит нам, чтобы мы не ослабевали. Бог уверяет нас, что если мы не ослабеем, то пожнем хороший урожай. Поэтому не упускай возможность делать добро другим, особенно своим по вере.

Молитва: Господь, помоги мне сеять хорошее семя в течении всей моей жизни. Прости меня и очисти от эгоизма, который приносит плохой плод.

Одно слово: Делая добро, да не унываем

Молитесь втайне

Матфея 6:5–8

(6): Ты же, когда молишься, войди в комнату твою и, затворив дверь твою, помолись Отцу твоему, Который втайне; и Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно

1. Не молитесь, как лицемеры (5)

Фарисеям нравилось носить длинные одежды, председательствовать в синагогах и произносить длинные молитвы со множеством набожных слов. Они хотели, чтобы все видели, насколько они благочестивы. Но даже язычники бормочут молитвы. Язычники не поклоняются Богу, они служат сами себе, поступают согласно мнению других людей. Награда, которую они получают, ничего не стоит. Мнение людей также переменчиво, как киевская погода.

2. Молитесь Отцу, Который втайне (6–8)

Иисус учил нас тому, что Бог — наш Небесный Отец. Он любит нас и желает, чтобы мы уделяли время для разговора с Ним. Несмотря на то, что мы иногда молимся с другими или произносим молитву на богослужении, мы должны также иметь время, чтобы побывать наедине с Богом. Он всегда знает все наши нужды, но Он хочет, чтобы мы приходили и просили у Него и благодарили Его за ответ. Молитву можно сравнить с духовным дыханием. Оно крайне необходимо для духовной жизни.

Молитва: Господь, научи меня отдавать предпочтение личной молитве.

Одно слово: Молись Отцу, Он все знает

Тайная жизнь христианина

Матфея 6:1–4

(1): Смотrite, не творите милостыни вашей пред людьми с тем, чтобы они видели вас: иначе не будет вам награды от Отца вашего Небесного

1. Давайте (1–2)

Подаяние нищим признается делом праведным. Это то, что мы должны делать. Бог благословляет нас, чтобы мы могли быть благословением для других. Он дает нам бесплатно, чтобы мы могли бесплатно давать другим. Иисус сказал: “Блаъженнее давать, нежели принимать” (Деян.20:35б).

2. Награда Отца (3–4)

Фарисеи превратили подаяние в публичное шоу. Они хотели, чтобы все видели, какими они были самопожертвенными и набожными. Иисус сказал, что, если кто-то дает милостыню, руководствуясь подобными соображениями, не получит награды от Бога. Мы должны давать другим так, как будто мы даем Иисусу. “Пусть левая рука твоя не знает, что делает правая” значит, что наш дар должен быть виден одному только Богу. Более того, это должно быть без всяких условий. Мы не должны ожидать славы или даже благодарности. Когда мы даем перед Богом, наш Отец, видящий тайное, наградит нас.

Молитва: Господь, помоги мне быть щедрым и давать только перед Тобой.

Одно слово: Дай тайно, чтобы угодить только Богу

Новая тварь

Галатам 6:11–18

(14): А я не желаю хвалиться, разве только крестом Господа нашего Иисуса Христа, которым для меня мир распят, и я для мира

1. Нежелающие быть гонимыми за крест (11–12)

Существуют такие люди, которые хотят убрать крест из христианства. Во дни Павла они убеждали новообращенных верующих обрезываться, чтобы избежать гонений. Некоторые люди стараются любой ценой избежать страданий. А некоторые хотят получить человеческую выгоду от их христианства. Они говорят и делают все лишь для того, чтобы получить славу от других. Они старательно ищут пути, избегая любых страданий, поэтому никогда по-настоящему не познают Иисуса.

2. Я желаю хвалиться только крестом Иисуса Христа (13–18)

У Павла было много того, чем он мог хвалиться. У него было знатное происхождение. В его резюме было сказано об отличном образовании и опыте работы. Но Он сказал: “Я не желаю хвалиться, разве только крестом Господа нашего Иисуса Христа”. Он распял свою мирскую гордость и желания на кресте вместе с Иисусом. Он нашел мир и Божью благодать прощения грехов в кресте Иисуса и стал новой тварью. Он познал, что в действительности является ценным.

Молитва: Господь, помоги мне распять свою мирскую гордость и хвалиться только крестом Иисуса.

Одно слово: Новая тварь — истинная ценность

Введение в книгу Левит

Ключевым стихом книги Левит есть 11:45б “*Будьте святы, потому что Я свят*”. Бог свят. Он хочет, чтобы Его люди были святым народом и царством священников (Исх. 19:5–6). Но люди не святые, мы — грешники. Бог учит нас в этой книге, что плата за грех есть смерть, и что без искупительной крови нет прощения грехов. Левит 17:11 говорит, что в крови — жизнь; Бог принимает жертву крови, как выкуп за грех. Евреям 9:22 говорит, что “*без пролития крови нет прощения*”. Левиты были назначены ответственными за святилище. Потомки Аарона были священниками. Вся система жертвоприношений, описанная в Левите, предвосхищает приход Иисуса и с нетерпением ожидает Агнца Божьего, Которого Бог отдал за грехи мира (Иоан.1:29). Иисус есть наш Первосвященник и совершенная жертва. Его смерть придала смысл системе жертвоприношений и одновременно сделала ее устаревшей.

План книги Левит:

1. 1:1 — 7:38 — Пять жертв
2. 8:1 — 10:20 — Священство
3. 11:1 — 15:33 — Чистое и нечистое
4. 16:1 — 34 — День искупления
5. 17:1 — 22:33 — Святость жизни
6. 23:1 — 25:55 — Суббота, святые дни, сезоны
7. 26:1 — 27:34 — Награда и наказание

Любите врагов ваших

Матфея 5:38–48

(44): *А Я говорю вам: любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас*

1. Подставь другую щеку (38–42)

Ветхозаветный закон принес справедливость в беззаконное общество. Однако ученики Иисуса были призваны, чтобы жить по более высоким законам любви. Когда другой человек поступает несправедливо по отношению к нам, наша первая реакция — отплатить ему тем же и даже больше. Но Иисус сказал: “*Подставь другую щеку*”. Иисус Сам поступал так же. Но по милости Иисуса и благодаря Его очищающей крови мы можем контролировать нахлынувшую злобу, заменив ее смирением и любовью, которые побеждают зло.

2. Будьте совершенны (43–48)

Иногда мы можем любить тех, кто любит нас; и мы можем даже любить непослушных агнцев. Но Иисус сказал: “*Любите врагов ваших... молитесь за обижающих вас*”. Иисус делал это на кресте. Он хочет, чтобы мы росли в Его образ. Его стандарт высок — “*Будьте совершенны!*” Поэтому мы нуждаемся в Его Евангелии. Мы нуждаемся в Его прощении. Нам нужен Иисус, Живущий в нас. Он один может удалить от нас злобу и ожесточение и заменить их Своей любовью.

Молитва: Господь, дай мне сердце, подобное Твоему.

Одно слово: Любви врагов так же, как друзей

Не клянись

Матфея 5:33–37

(37): *Но да будет слово ваше: да, да; нет, нет; а что сверх этого, то от лукавого*

1. Исполняй перед Господом клятвы твои (33)

Дать клятву или обет Богу — это серьезное дело, потому что никто не может сделать того, о чем поклялся в гордости или в порыве страсти. Однажды Иеффай дал глупую клятву (Суд.11); для того, чтобы сдержать ее, он принес в жертву свою дочь. Он не должен был давать такой клятвы и, наверное, не должен был ее исполнять. Однажды царь Саул дал такую клятву, для выполнения которой потребовалось пожертвовать своим драгоценным сыном Ионафаном. Саул не сдержал своего слова (1Цар.14:24). Некоторые клятвы должны быть исполнены. Супружеская клятва должна быть сделана перед Богом и сохранена с Божьей помощью. Бог клялся Собой, что сохранит Свой Завет с Авраамом (Быт.22). Бог хранит Новый Завет, заключенный с каждым верующим, потому что он основан на крови Иисуса.

2. Не клянитесь вовсе (34–37)

Когда Иисус сказал: “Не клянитесь вовсе”, Он имел в виду: “Не клянись, чтобы подтвердить истинность своих слов”. Люди Бога должны всегда говорить истину, поэтому нам не нужны клятвы. У нас нет силы хранить опрометчивые клятвы. Иисус напоминает нам, что мы не можем сделать ни один волос белым или черным. Когда мы говорим: “Да”, это должно значить: “да”; когда говорим: “нет”, должно значить: “нет”.

Молитва: Господь, помоги мне быть истинным и искренним.

Одно слово: Говори истину

Пять жертв

Левит 1:1–13; 7:37–38

(5:17–18): *Если кто согрешил и сделает что-нибудь против заповедей Господних, чего не надлежало делать, и по неведению сделается виновным и понесет на себе грех: пусть принесет к священнику в жертву повинности овна без порока, по оценке твоей, и загладит священник проступок его, и прощено будет ему*

1. Инструктаж к жертвоприношениям (1:1–13)

Читая главы 1–7, можно заметить пять типов жертвоприношений (см. 7:37,38). 1) Всесожжения (читайте 1:3,4). Кровь была искуплением за грех; остальное было сжигаемо, чтобы отдать Богу все без остатка. 2) Хлебное приношение было для благодарности; некоторая часть сжигалась на алтаре, остальное отдавалось в пищу священникам (см. 2:1–3). 3) Мирная жертва предназначалась, чтобы установить мир с Богом через прощение грехов, а также в качестве благодарности (см. 3:1,2; 7:11,12). 4) Жертва за грех была для непреднамеренных грехов. Грехи были исповеданы, прощены и очищены. 5) Жертва повинности предназначалась для грехов, требующих возмещения вреда или ущерба (см. 4:22–26; 5:17–19; Евр.9:11–14).

2. Благоухание, приятное Господу (1:9,13,17; 2:9; 3:5)

Все эти жертвоприношения относятся к Иисусу, непорочному Агнцу (Еф.5:2). Его смерть на кресте была жестокой и мучительной. Его Кровь искупает грех и позволяет нам приносить Богу благоприятные жертвы благодарности и хвалы (Евр.13:15,16). **Молитва:** Господь, благодарю Тебя за прощение моих грехов через Кровь Иисуса и за мир с Тобой.

Одно слово: Приди к Богу через кровь

Должность и работа священников

Левит 8:1–17; 9:22–10:11;

(9:23,24;10:3): *И сказал Моисей Аарону: вот о чем говорил Господь, когда сказал: в приближающихся ко Мне освящусь и перед всем народом прославлюсь*

1. Слава Господа явилась (8:1–9:24)

Аарон и его сыновья были избранны, чтобы стать священниками. Они были облечены в прекрасные одежды, чтобы покрыть грязь их грехов. Они должны были быть искуплены (8:30). Только они могли стоять перед Господом и служить Ему и Его народу как прощенные грешники. Целью всех жертвоприношений было очистить народ для того, чтобы Святой Дух мог обитать посреди них. Когда все было совершено согласно Божиим повелениям Моисея, тогда слава Господня наполнила храм, и люди восклицали от радости. Это было время радости и ликования.

2. Надав и Авиуд — злонамеренные грешники (10:1–11)

Надав и Авиуд — это два старших сына Аарона. Когда они принесли свои жертвы так, как им самим того хотелось, тогда огонь сошел от Господа и пожрал их. Аарону было запрещено оплакивать их смерть, потому что, прежде всего, он должен быть рабом Господа, а не отцом.

Молитва: Господь, помоги мне служить Тебе со скромным сердцем, Твоим способом и по Твоему слову. Очисти нас от греха и пошли Твоего Духа обитать среди нас.

Одно слово: Бойся и слушайся Бога

Победа Господом нашим Иисусом Христом

1–е Коринфянам 15:50–58

(57): *Благодарение Богу, даровавшему нам победу Господом нашим Иисусом Христом!*

1. Поглощена смерть победою (50–57)

Иисус придет снова внезапно, при звуке трубы. Он придет судить живых и мертвых. Он завершит Свою победу, установит Свое совершенное Царство и будет править вечно. Плоть и кровь не могут наследовать Царствия Божия, потому мы, те, кто принадлежит Иисусу, изменимся. Мы поменяем наше тленное тело на нетленное и славное, и будем править вместе с Ним вечно. Как же глупо надеяться на этот мир или на плоть!

2. Итак будьте тверды, непоколебимы(58)

В Иисусе нет смерти. Когда Он придет во славе, Он полностью уничтожит нашего наибольшего врага — сатану, который правит силой греха и смерти. Иногда мы отчаяваемся из-за наших ошибок и грехов. Но в Иисусе нет поражения. Мы можем проиграть несколько битв, но война уже выиграна. Бог дает нам победу в Иисусе.

Молитва: Господь, помоги мне отдавать себя полностью Твоей работе, ведь я знаю, что только то, что делаю для тебя, останется навсегда.

Одно слово: Иисус дает победу

Мы будем носить Его образ

1–е Коринфянам 15:35–49

(49): *И как мы носили образ перстного, будем носить и образ небесного*

1. Бог дает ему тело (35–44)

На что будет похоже наше тело после воскресения? Вот принцип воскресения: мы сеем семя; оно умирает. Потом оно оживает для новой, более прекрасной жизни. Наше старое тело — это тленное семя. Оно наполнено немощами и грехом. Наше новое тело воскресения нетленно; оно будет славным и сильным. Это тело дает Бог. Этот принцип — духовная истина. Мы должны умереть для себя, чтобы принести плод Богу.

2. Будем носить образ Иисуса (45–49)

Мы потомки Адама; мы носим его образ. Мы прах. Мы грешим и умираем, как и он. Но когда мы принадлежим Иисусу, мы имеем прощение грехов и вечную жизнь. Мы умираем с Ним и живем с Ним. Когда Иисус придет снова, Он даст нам тело воскресения, такое же, как у Него. Образ Бога будет полностью восстановлен в нас. Больше не будет слез. Мы будем знать и любить Бога совершенно, и будем с Ним навсегда.

Молитва: Господь, пусть эта славная надежда наполнит моё сердце, пока Иисус не придет снова.

Одно слово: Мы будем носить Его образ

Будьте святы, потому что Бог свят

Левит 11:44–47; 12:1–6; 14:1–9;

(11:45): *Ибо Я Господь, выведший вас из земли Египетской, чтобы быть вашим Богом. Итак, будьте святы, потому что Я свят*

1. Освящайтесь и будьте Святы (11:44–47)

Главы 11–15 говорят о том, чтобы народ Бога был чист и свят. Различия между чистыми и нечистыми животными были устраниены Иисусом (Мар.7:14–23). Но сам принцип до сих пор в силе: Бог хочет, чтобы мы имели чистое сердце, чистые руки и святые тела. Позволяя своим мыслям блуждать среди тщетных вещей, мы становимся нечистыми. Бог хочет, чтобы мы посвятили себя Ему.

2. Цель церемониального очищения (12:1–15:33)

Человек живет в обществе и жизнь каждого из нас влияет на жизни других. Главы 12–15 описывают, как нечистые люди могут быть очищены и восстановлены для общества. Родители Иисуса повиновались правилам 12–ой главы. Грех — это инфекционная болезнь. Ничья грешная жизнь не является только его личным делом, потому что он заражает общество. Таким образом, общество должно серьезно относиться как к заразным болезням, так и к моральному осквернению. Священник несет ответственность за сохранение чистоты общества.

Молитва: Господь, очисти мое сердце и мою жизнь Кровью Иисуса. Помоги нам остановить моральное осквернение наших дней.

Одно слово: Будьте святы, потому что Бог свят

День искупления

Левит 16:1–34

(34): *И да будет сие для вас вечным постановлением: очищать сынов Израилевых от всех грехов их однажды в году. И сделал он так, как повелел Господь Моисею*

1. Кровь для окропления (1–19)

Один раз в год, в день искупления, первосвященник входил во Святое Святых, чтобы окропить крышку искупления кровью жертвы. Первосвященник и сам был грешным человеком, а потому он должен был быть очищен и приготовлен. Крышка искупления почивала на верху ковчега завета. Это был трон Бога — место, где Святой Бог встречался с грешными людьми (2). В середине лежала Библия. Искупительная кровь покрывала праведность Бога милостью. Божьей благодатью кровь окропления очищала всякую вещь и всякого человека. День искупления предвещает Иисуса, безгрешного Первосвященника, Который отдал Свою собственную Кровь в искупление за наши грехи и за грехи всего мира.

2. Козел отпущения (20–34)

После искупления за грех Аарон возлагал свои руки на живого козла, называемого козлом отпущения. Он исповедывал все грехи народа и клал их на голову козла. Затем он отпускал этого козла в пустыню.

Молитва: Господь Иисус, благодарю Тебя за пролитие Крови за грехи мира и за мои грехи однажды и навсегда. Благодарю за то, что Ты понес все мои грехи на Своем Теле.

Одно слово: Только Кровь Иисуса искупает

Я каждый день умираю

1–е Коринфянам 15:29–34

(31): *Я каждый день умираю: свидетельствуюсь в том похвалою вашею, братия, которую я имею во Христе Иисусе, Господе нашем*

1. Для чего мы подвергаемся бедствиям? (29–32а)

Вера Павла в воскресение была практической. Она изменила его жизнь. Он не сокрушался в печали из-за смерти близких ему людей, потому что имел надежду встретить их снова. У него не было в сердце страха за свою жизнь. Ему много раз угрожали смертью противники христиан, также он сидел в тюрьме за свою веру, но это не остановило его евангельскую работу. В чем же его секрет? Он каждый день умирал с Иисусом.

2. Не грешите (32б–34)

Если мертвые не воскресают, мы можем присоединиться к фаталистичной толпе, которая кричит: “Станем есть и пить, ибо завтра умрем!” Мы не должны попадать под влияние толпы; мы должны жить жизнью высочайшего морального стандарта перед Богом, Который любит нас и Который призвал нас быть Его детьми. Если мы не верим, что Бог, воскресивший Иисуса, ненавидит грех, значит, мы не знаем Бога.

Молитва: Господь, я верю, что Ты воскресил Иисуса. Помоги мне умирать с Ним каждый день для греха, страха и своего я.

Одно слово: Я каждый день умираю

Во Христе все оживут

1-е Коринфянам 15:20–28

(22): *Как в Адаме все умирают, так во Христе все оживут*

1. Христос — первенец (20–23)

В Адаме все умирают. Адам восстал против Бога и принес грех и смерть всем людям. Мы не можем победить смерть страхованием жизни, счетом в банке или медициной. Проблема жизни и смерти — это проблема греха. Бог послал Иисуса умереть за наши грехи. Он воскресил Иисуса из мертвых. Когда мы поверили в Него, наши грехи были прощены, и в тот же момент мы получили вечную жизнь. Иисус Христос — это первенец. Он воскрес из мертвых, и в Нем мы все ожили.

2. Ибо Ему надлежит царствовать (24–28)

Иисус придет снова, упразднить всякое начальство и всякую власть и силу. Он низложит всех врагов под ноги Свои, исполняя пророчество Псалма 8:7 “*Последний же враг истребится — смерть*”. Смерть побеждена воскресением. Когда же все покорится Иисусу, как Бог обещал, тогда Божий порядок творения будет восстановлен, и Бог будет править над всем вечно.

Молитва: Господь, спасибо за жизнь и надежду. Приди скорее и царствуй вечно

Одно слово: Во Христе все оживут

Жизнь — в крови

Левит 17:1–16

(11): *Потому что душа тела в крови, и Я назначил ее вам для жертвенника, чтобы очищать души ваши, ибо кровь сия душу очищает*

1. Не предавайтесь демонам (1–9)

Божьи люди должны поклоняться только Богу. Мы должны отдавать Ему самое лучшее. Тук (жир) представляет собой наилучшее из того, чем владеет человек. Бог не хочет, чтобы Его люди отдавали свои тела или имущество дьяволу. Мы должны предать себя и то, что мы имеем, Богу. И мы должны поклоняться Богу так, как Бог того хочет.

2. Жизнь находится в крови (10–17)

В Бытии 9:4,5 было запрещено есть кровь, потому что кровь представляет собой жизнь. Кровь отставлялась отдельно, чтобы приносить Богу жертву искупления. К ней относились как к драгоценности, чтобы придать значение искупительной жертве. Грех — это вопрос жизни и смерти. “*Возмездие за грех — смерть*” (Рим.6:23). Кровная жертва — это тот путь искупления, который установил Сам Бог. Жертвоприношения животных в Ветхом Завете предвосхищают и обретают значение в искупительной смерти Христа на кресте за грехи мира (Ис.53:5; Иоан.1:29).

Молитва: Господь, благодарю Тебя за искупительную смерть Иисуса и Его Кровь, которая очищает мои грязные грехи. Я хочу отдать себя и то, что имею, только Тебе.

Одно слово: Он отдал Свою жизнь за меня

Не живите, как хананеи

Левит 18:1–19:37

(18:5;19:2): *Соблюдайте постановления Мои и Законы Мои, которые исполняя, человек будет жив. Я Господь. Объяви всему обществу сынов Израилевых и скажи им: святы будьте, ибо свят Я Господь, Бог ваш*

1. Порочная культура Ханаана и Египта (18)

Бог не попустил Своим людям и запретил им сексуальную аморальность (гл.18). Бог свят, поэтому Его народ должен быть свят. Вещи, которые Бог запретил, показывают, насколько испорченной была культура хананеев. Люди Бога не могут присоединяться к мирской культуре. Если допускать похотливой аморальности, то нация, семья и общество умрут. Те, кто повинуются Божьему слову, будут жить (5). Аморальность оскверняет землю (25). Бог обещал, что земля свергнет с себя тех, кто порочит ее. Половая развращенность разрушает, а любовь — созидаает.

2. Люби ближнего, как самого себя (19)

“Я Господь” повторяется в этой главе 15 раз. Эта глава начинается словами: “Святы будьте, ибо свят Я Господь, Бог ваш” (2). А заканчивается она словами: “Я Господь, Бог ваш, который вывел вас из земли Египетской” (36). Мы принадлежим Богу дважды: Он создал нас и Он искупил нас. Он есть Господь. Он повелевает нам повиноваться Ему, любить Его и любить друг друга. Его законы учат нас, как это делать; Десять Заповедей — основа.

Молитва: Господь, помоги мне любить других. Помоги мне не присоединяться к миру.

Одно слово: Не живите, как хананеи

Если Христос не воскрес

1–е Коринфянам 15:12–19

(17): *А если Христос не воскрес, то вера ваша тщетна: вы еще во грехах ваших*

1. Если нет воскресения мертвых (12–13)

…тогда мы плывем в море смерти. Нет никакой надежды. Больше того, тогда и Христос не воскрес. Если Христос не воскрес, тогда нет никакого смысла быть христианином. Нет никакой “благой вести”, чтобы проповедовать. Нет прощения, и не существует пути, чтобы избежать осуждения и ада.

2. Если Христос не воскрес (14–19)

…тогда “умершие во Христе погибли”. Смерть — это конец. Мы не имеем надежды и можем только переполняться отчаянием и фатализмом. Если нет надежды на Царство Небесное, тогда христиане, жертвенно живущие для Иисуса и Евангелия — неудачники. “Но Христос воскрес из мертвых”. Мы имеем живую надежду на Царство Небесное (1Пет.1:3,4). Мы знаем, что если мы умерли со Христом, то и жить будем с Ним (Рим. 6:8). Мы не неудачники, но победители в Иисусе.

Молитва: Слава Богу, воскресившему Иисуса из мертвых и давшему нам прощение и живую надежду в Царстве Небесном.

Одно слово: Христос жив!

Свидетели воскресения

1–е Коринфянам 15:5–11

(10): *Но благодатию Божией есмь то, что есмь; и благодать Его во мне не была тщетна, но я более всех их потрудился: не я, впрочем, а благодать Божия, которая со мною*

1. Явился Кифе, потом двенадцати (5–6)

Вера, основанная на Библии, — это не смутные ощущения, философия или красивая теория; твердым ее основанием являются исторические события. Вера основана на конкретных исторических фактах и на свидетельстве очевидцев. Воскресший Иисус явился Петру и укрепил его после отречения. Он явился Двенадцати, когда они дрожали от страха за закрытой дверью. Он 40 дней, со дня Своего воскресения до дня Вознесения, посещал верующих, чтобы насаждить в них веру в воскресение. Иаков, брат Иисуса, и все апостолы были свидетелями того, что Иисус воскрес из мертвых.

2. После всех явился и мне (7–11)

Павел сам встретил воскресшего Иисуса, и его жизнь изменилась. Он был врагом Бога, но по Божьей благодати воскресший Иисус встретил его и изменил в плодоносного апостола и работника Евангелия. Измененные жизни — это наилучшее свидетельство факта воскресения Иисуса.

Молитва: Господь, пусть Твоя сила воскресения изменит меня в полезного Тебе работника.

Одно слово: Свидетель воскресения

Не бесчестите святого имени Моего

Левит 20:1–22:33

(22:31–33): *И соблюдайте заповеди Мои и исполняйте их. Я Господь. Не бесчестите святого имени Моего, чтоб Я был святым среди сынов Израилевых. Я Господь, освящающий вас, который вывел вас из земли Египетской, чтоб быть вашим Богом. Я Господь.*

1. Наказание за грех (20)

Наказание Бога за грех очень сурово, потому что Он любит Свой народ. Они должны освятить себя для Него и быть святыми, чтобы наследовать жизнь на земле, текущей молоком и медом. Бог ненавидит и будет наказывать за такие грехи как, принесение детей в жертву языческому богу Молоху, нарушение духовного порядка в семье злословием родителей, различные действия сексуальной распущенности и/или извращения. Люди Бога должны хранить Божий закон и возрастать как святой народ и царство священников.

2. Священники и жертвоприношения должны быть святы (21:1–22:33)

Аарон и его сыновья были священниками. Они были отделены для служения Богу, так что они должны хранить чистоту тела, мыслей и духа. Им были даны особые привилегии и особая ответственность. Они предавались смерти за легкомысленное отношение к Божиим требованиям. Бог искупил Свой народ и сделал их святыми. Божьи слуги должны знать, что Бог свят.

Молитва: Господь, очисти Меня Кровью Иисуса. Храни меня от преднамеренных грехов. Сделай Украину царством священников и народом святым.

Одно слово: Не бесчестите Божье святое Имя

Храните установленные праздники

Левит 23:1–44

(1,2): *И сказал Господь Моисею, говоря: объяви сынам Израильтянам и скажи им о праздниках Господних, в которые должно созывать священные собрания; вот праздники Мои.*

1. Славить Бога и угодить Ему (1–22)

Господь приказал Своему народу ежегодно отделять некоторые дни, чтобы поклоняться Богу и утешаться Им. Хранение этих специальных дней помогало им иметь чувство истории. В седьмой день мы тоже поклоняемся Богу Творцу, Который воскресил Иисуса из мертвых. Нам заповедано хранить святость Субботнего дня. В Пасху празднуется освобождение из рабства в Египте. Мы тоже должны помнить Бога, Который освободил нас из рабства греха. Праздник первых плодов и седмиц было временем благодарить Бога за Его благословения в работе наших рук, и временем пожертвовать Богу первые плоды своего труда.

2. Прощение и воспоминание (23–44)

Праздник труб возвещает День искупления. Это время приходить к Богу, прося прощения. Праздник кущей — это время вспоминать Божью заботу в пустыне. Он так же заботится о нас всю нашу жизнь — пилигримов.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за благодать прощения. Помоги мне отделять время для поклонения Тебе и радоваться перед Тобой.

Одно слово: Поклоняйтесь Богу, помните Его благодать

Сущность Евангелия

1–е Коринфянам 15:1–4

(3,4): *Ибо я первоначально преподал вам, что и [сам] принял, [то] [есть], что Христос умер за грехи наши, по Писанию, и что Он погребен был, и что воскрес в третий день, по Писанию*

1. Которым и спасаешься (1–2)

В коринфской церкви было много сложных проблем. В этом послании Павел написал о многих из них. Большинство из нас тоже имеют проблемы. Но если у нас в сердце есть Евангелие, то каждая проблема — это возможность расти во внутреннем человеке. Потому Павел, оставив проблемы, указал на воскресшего Христа и Его Евангелие — решение всех проблем. Если мы твердо держимся Его слова, мы спасены. Это Его обещание.

2. Первоначально преподал (3–4)

Христос умер за наши грехи, был погребен и воскрес в третий день. Это событие является кульминацией всей Божьей истории спасения. Это поворотная точка в человеческой истории. Смерть и воскресение Иисуса победили силу греха и смерти, и освободили нас от рабства дьявола. Когда мы принимаем это Евангелие и верим в сердце, мы спасены. Это Божья благодать. Это поворотный момент в нашей жизни.

Молитва: Господь, я верю, что Иисус умер и снова воскрес для меня. Спасибо, что дал мне путь, по которому я могу прийти к Тебе.

Одно слово: Иисус Христос умер и воскрес для меня

Не прелюбодействуй

Матфея 5:27–32

(27,28): *Вы слышали, что сказано древним: не прелюбодействуй. А Я говорю вам, что всякий, кто смотрит на женщину с во- жделением, уже прелюбодействовал с нею в сердце своем*

1. Сексуальная разврощённость (27–30)

Бог создал половые отношения с добрым намерением, чтобы сделать союз мужчины и женщины плодоносным и благословенным. Половые отношения вне брака — это грех; похотливые мысли, сексуальные фантазии и порнография развращают сердца и общество. Если бы вырванный глаз мог искоренить похоть из сердца, тогда мы должны были бы сделать это, потому что лучше потерять глаз, чем пойти в ад. Но операции на нашем теле не решают проблему грехов. Только Евангелие Иисуса обращает наши сердца к Святому Духу, Который может сделать нас свободными от грехов и чистыми.

2. Развод (31–32)

Иисус учил, что развод создаёт условия для супружеской неверности. Бог сказал: “*Я ненавижу развод*” (Мал.2:16а). Верующие не имеют права на развод, но в грешном мире разводы встречаются часто. Те, кто разводятся и снова вступают в брак, должны получить прощение Бога и жить по милости Бога, как прощеные грешники.

Молитва: Господь, я очень слаб, чтобы победить искушения вокруг и внутри меня. Очисти меня, Господь Иисус, и сделай меня чистым.

Одно слово: Избегай сексуальной разврощённости

Любите и бойтесь Бога

Левит 24:1–23

(3,8): *Вне завесы ковчега откровения в скинии собрания Аарон и сыны его должны ставить оный пред Господом от вечера до утра всегда. Это — вечное постановление в роды ваши. В каж- дый день субботы постоянно должно полагать их перед Госпо- дом от сынов Израилевых: это завет вечный.*

1. Бог присутствует со Своим народом (1–9)

Было две вещи, символизирующие присутствие живого Бога в Святилище. Одна — подсвечник с семью лампадами. Свет Божьего присутствия всегда пребывает в Святилище. Вторая — Хлеб предложения. Двенадцать хлебов, по одному на каждое колено, клали на золотой стол на северной стороне Святилища. Каждую субботу приносили свежий хлеб, а старый съедался священниками за общей трапезой. Хлеб был напоминанием, что Бог поддерживает жизнь. Иисус заявил: “*Я есмь хлеб жиз- ни*”. Наша духовная жизнь поддерживается, когда мы едим Хлеб Жизни ежедневно.

2. Человек, хулившний Божье Имя (10–23)

Бог любит Свой народ и пришел, чтобы жить вместе с ним, но Он свят и требует уважения. Один молодой человек, наполовину Египтянин, хулил святое Имя Господа. Даже если бы он делал это в пылу сражения, ему бы не было прощения. Он был побит камнями. Божье правосудие — ответ на Его святость.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за Твоё присутствие со мной. Научи мое сердце бояться Твоего святого имени.

Одно слово: Любите и бойтесь Святого Бога

Объявите свободу на земле

Левит 25:1–55

(10): *И освятите пятидесятый год, и объявите свободу на земле всем жителям ее; да будет это у вас юбилей; и возвратитесь каждый во владение свое, и каждый возвратитесь с свое племя.*

1. Седьмой год (1–7)

Каждый седьмой год земля отдыхала. Тогда она не предназначалась для распахивания и посева, а виноградные лозы не подрезались. То, что выросло само, можно было есть непосредственно с поля. Даже земля нуждается в субботнем отдыхе.

2. Юбилейный год (8–55)

Пятидесятый год был Юбилейным. Трубный зов на День искупления провозглашал свободу по всей земле. Каждому должно было быть возвращено его имущество. Все еврейские рабы освобождались, потому что независимо от того, кому они служили, они принадлежали Богу. Бог искупил их из Египта (54–55). Земля тоже принадлежит Богу. Его народ — пришельцы и поселенцы, поэтому они должны быть хорошими управлятелями (23). Бедные люди в Юбилейный год начинали все сначала. Божьи люди не должны быть рабами людей или вещей. Он создал нас и искупил Своей Кровью из рабства греха, чтобы мы могли служить Ему. Настоящая свобода возможна только тогда, когда человек знает Бога, как владельца его жизни и имущества.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за настоящую свободу.

Одно слово: Провозглашайте свободу и радость

Не убивай

Матфея 5:21–26

(22а): *А Я говорю вам, что всякий, гневающийся на брата своего напрасно, подлеэжит суду*

1. Не убивай (21–22)

Человеческая жизнь драгоценна, потому что человек создан по образу Бога. Дать и взять жизнь в праве только Бог, потому что жизнь принадлежит Ему. Здесь Иисус учит нас, что “не убивай” касается помышлений нашего сердца. Это значит, что мы не должны ненавидеть других или злиться на них. Давать выход нашей злобе значит убивать. Если мы даём нашему гневу извергаться в грубых и обидных словах, то встаём на опасный путь в ад.

2. Примирись (23–26)

Я ответственен не только за то, как отношусь к своим близким, но и за то, как они относятся ко мне. Если во время жертвоприношения Богу я вспомню, что мой брат имеет что-то против меня, то я должен первым пойти и сделать всё, чтобы примириться с ним. Даже с мирской точки зрения мудро мириться со своими противниками. Насколько более важно иметь мир с Богом!

Молитва: Господь, я благодарю Тебя за Иисуса, Который пролил Свою кровь, чтобы примирить меня с Собой. Удали злобу и самосожаление из моего сердца и дай мне веру искать примирения с другими.

Одно слово: Примирись первый

Иисус исполнил закон

Матфея 5:17–20

(17): *Не думайте, что Я пришел нарушить закон или пророков: не нарушить пришел Я, но исполнить.*

1. Я пришёл не нарушить закон (17–18)

Иисус пришёл исполнить закон и пророков. Он верил в слово Бога в Библии и жил по нему. Ветхий Завет указывает на Иисуса. Без Него Ветхий Завет — это история без финала, книга без содержания. Жизнь Иисуса как страдающего слуги исполнила слова пророка Исаии (Ис.53). Иисус, Мессия и Царь, исполнил обещание, данное Аврааму и Давиду и подтверждённое пророками. Его жертва на кресте как агнца Божьего и славное воскресение придало смысл системе жертвоприношений (одна из частей закона). Иисус учил нас любить Бога и любить друг друга, на Своём примере Он показал нам, как это делать.

2. Мы должны быть лучше, чем фарисеи (19–20)

Фарисеи изучали Библию и думали, что живут праведной жизнью. Но изучение Библии должно вести человека к покаянию и встрече с Богом. Она ведёт нас к Иисусу. Фарисеи не каялись и не приходили к Богу. Они отвергали Иисуса. Они жили перед людьми и стали самоправедными и гордыми.

Молитва: Господь, помоги мне жить по Твоему слову и приходить к Тебе с покаянным сердцем.

Одно слово: Иисус исполнил закон и пророков

Бог ходит среди послушных людей

Левит 26:1–13

(12): *И буду ходить среди вас, и буду вашим Богом, а вы будете Моим народом*

1. Если вы будете слушаться Моих слов (1–9а)

Бог не хочет, чтобы Его люди поклонялись чему-либо или кому-либо другому, кроме Него. Он хочет, чтобы мы слушались Его слов. Если мы послушаемся Его постановлений и будем жить по Его слову, то Он изольет на нас Свои благословения. Земля будет плодоносить так щедро, что мы даже не сможем точно подсчитать все плоды. Бог будет защищать нас от всех врагов, давать победу и хранить нас в мире (6–9).

2. Я сохранию Свой завет (9б–13)

Бог обещает хранить Свой завет с верными Ему людьми. Его наибольшее благословение — поставить Свое жилище среди них, ходить с ними и быть их Богом. Бог сокрушил ярмо Израильского рабства в Египте. Он разбил ярмо нашего рабства греху и дал силу ходить с поднятой головой. Только те, кто принадлежат Богу, могут быть по-настоящему свободными.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за то, что Ты разбил ярмо моего рабства греха и дал настоящую свободу. Помоги мне ходить с Тобой и служить Тебе каждый миг моей жизни сегодня, чтобы я мог провозгласить Твою победу.

Одно слово: Слушайтесь Бога, наслаждайтесь Его благословениями

Ужасная цена непослушания

Левит 26:14–46

(40–42): Тогда признаются они в беззаконии своем и в беззаконии отцов своих, как они совершали преступления против Меня и шли против Меня, за что и Я шел против них и ввел их в землю врагов их; тогда покорится необрязанное сердце их, и тогда потерпят они за беззакония свои. И Я вспомню завет Мой с Иаковом, и завет Мой с Исааком, и завет Мой с Авраамом вспомню, и землю вспомню

1. Если вы не послушаетесь (14–39)

У людей Бога есть Его слово. Если они не слушаются Его слов и не повинуются Ему, этим они разрушают отношения завета. Бог задержит Свои благословения. Если люди продолжат враждовать против Него, то Он будет враждовать против них. Бог наказывает Своих людей голодом и вторжениями злых людей и зверей. Люди без Бога должны жить в страхе, пожиная горький урожай эгоизма. Цель Божьего наказания — разбить упорную гордость человека и позволить ему страдания, чтобы он мог покаяться и спастись.

2. Но если вы исповедуете свои грехи (40–46)

Если Божьи люди исповедают грехи свои и своих отцов, и обрекут свои сердца через покаяние, то Бог вспомнит Свой завет с Авраамом, Исааком и Иаковом. Он вспомнил Свой завет и послал Иисуса Спасителем миру.

Молитва: Господь, благодарю Тебя, что Ты настолько любишь нас, чтобы наказывать, когда мы грешиим. Обрежь мое сердце, чтобы я мог узнать скромного Иисуса и ходить с Ним.

Одно слово: Обрежь свое сердце

Соль и свет

Матфея 5:13–16

(13,14): Вы — соль земли. Если же соль потеряет силу, то чем сделаешь ее соленою? Она уже ни к чему не годна, как разве выбросить ее вон на попранье людям. Вы — свет мира. Не может укрыться город, стоящий на верху горы.

1. Вы — соль земли (13)

Ученики Иисуса должны быть солью. Соль сохраняет и предотвращает разложение; она делает безвкусную пищу вкусной. Солёные христиане — это те, кто не идут на компромисс с миром и не подстраиваются под мирские стандарты. Их могут осмеивать и/или преследовать, но их влияние ощутимо. Те же, кто теряют солёность из-за компромисса с ценностями и нравами общества, становятся хуже, чем бесполезные.

2. Вы — свет миру (14–16)

Бог хотел, чтобы Его люди светили светом истины и любви в этом мире. Мы молимся, чтобы Украина стала царством священников и народом святым. Это не произойдет просто так, только когда мы все будем жить в соответствии с волей Бога. Когда мы повинуемся слову Бога и творим добрые дела ради Его славы, Божий свет светит через наши жизни. Это прославляет нашего Небесного Отца.

Молитва: Господь, искорени наше внутреннее развращение и сделай Украину городом на горе, который даёт свет Божьей любви и спасения всем людям во всём мире.

Одно слово: Будь солью и светом

Преследуемые за Иисуса

Матфея 5:10–12

(10): *Блаженны изгнанные за правду, ибо их есть Царство Небесное.*

1. Блаженны изгнанные (10)

Царство Небесное обещано двум типам людей: нищим духом и изгнанным за правду. Нелегко стоять на стороне Иисуса в мире, где истина и праведность не в почёте. Нелегко быть верным Иисусу до конца. Но награда за верность будет огромной — Царство Небесное. Те, кто имеют Царство, имеют всё.

2. Радуйтесь и веселитесь (11–12)

Никто не радуется страданиям. Но Иисус сказал, что мы должны радоваться и веселиться, когда нас будут преследовать за Него. Почему? Потому что наша награда на небесах будет великой (12). Мы стоим в Божьей истории искупления вместе с великими слугами Бога: Моисеем, Илией, Исаией. Бессмысленность — это болезнь нашего времени. Когда мы находим своё маленькое место в Божьей истории и верно стоим там, мы находим смысл своей жизни.

Молитва: Господь, помоги мне быть верным Тебе до конца и получить обещанный Тобой венец жизни.

Одно слово: Радуйся страданиям Иисуса

Искупление того, что Господне

Левит 27:1–34

(2): *Объяви сынам Израилевым и скажи им: если кто дает обет посвятить душу Господу по оценке твоей*

1. Храните обеты Богу (1–29)

Когда бы человек ни пообещал посвятить себя или любое свое имущество Господу, то этот обет свят и должен быть исполнен. Посвященное животное приносилось Господу как всесожжение. Так как Бог не позволял человеческих жертв, то определенная искупительная цена должна была быть уплачена за человека, посвящаемого Господу. Тот, кто дал обет, должен выкупить то, что он решил отдать Богу, за равное количество денег. Никто не должен посвящать что-либо в дар Господу легкомысленно, потому что все, посвященное Богу есть свято.

2. Десятина принадлежит Господу (30–34)

Некоторые вещи уже принадлежат Богу, например, всякий венец, потому что Он искупил их от смерти в Египте через кровь Пасхального Агнца. Десятина (одна десятая часть) от всего тоже принадлежит Господу. Человек, который не отдает Богу то, что Ему принадлежит, грешит перед Богом.

Молитва: Господь, помоги мне хранить обещания, которые я сделал перед Тобой. Помоги мне быть верным в десятине, чтобы я не стал виновным в присваивании того, что принадлежит Тебе.

Одно слово: Отдай Господу то, что принадлежит Ему

Исповедуй и веруй

Римлянам 10:5–13

(9,10): *Ибо если устами твоими будешь исповедывать Иисуса Господом и сердцем твоим веровать, что Бог воскресил Его из мертвых, то спасешься, потому что сердцем веруют к праведности, а устами исповедуют ко спасению*

1. Праведность от закона (5–8)

Во Втор. 30:11–14 Моисей учил людей, что, для того, чтобы найти Бога, им не нужно взбираться на небо или ходить за море. Им нужно просто открыть свои сердца для Божьего слова, любить Бога, повиноваться ему и жить. “*Но весьма близко к тебе слово сие: оно в устах твоих и в сердце твоем, чтобы исполнять его*” (Втор. 30:14; Рим. 10:8).

2. Исповедуй и веруй (8–13)

Грешный человек не может полностью исполнить закон Моисея. Поэтому Бог дал нам другое слово — слово Евангелия. Евангелие — это благая весть, что Бог прощает грешников через Иисуса. Мы не можем достигнуть праведности своими силами, но мы можем открыть свои сердца для Евангелия. Это слово очень близко, оно “*в устах твоих и в сердце твоем*”. Если мы устами исповедуем Иисуса Господом и сердцем веруем, что Бог воскресил Его из мертвых, то спасемся. Бог и сейчас простирает Свои руки милости, чтобы спасти тех, кто поверит в Него и призовет Его имя (13; Быт. 4:26).

Молитва: Господь, помоги мне разделить Твое слово жизни с людьми, которых я сегодня встречу.

Одно слово: Исповедуй устами, веруй сердцем

Блаженны чистые сердцем

Матфея 5:7–9

(8): *Блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят.*

1. Блаженны милостивые (7)

Все нуждаются в милости, потому что все — грешники. Как можем мы просить милости у Бога и отказывать в милости другим? Как можем мы просить у Бога прощения, затаив в сердце злобу на кого-то?

2. Блаженны чистые сердцем (8)

Иисус обещает людям с чистым сердцем, что они увидят Бога. Наши сердца по природе нечистые, потому нам необходимо прощение. Когда мы будем очищены кровью Иисуса Христа, наши сердца станут чистыми (1Ин.1:7). Тогда мы можем ближе подойти к Богу. Мы можем познать Его любовь и иметь мир с Богом.

3. Блаженны миротворцы (9)

Мир в мире основывается на компромиссе. Мир Иисуса основывается на безусловной любви; Иисус умер, чтобы дать нам мир с Богом. Евангелие приносит мир, поэтому труженики Евангелия — это миротворцы. Мы должны приносить на землю мир, а не войны.

Молитва: Господь, очисти моё сердце и мою жизнь кровью Иисуса Христа, чтобы я мог ходить перед Тобой и разделить Евангелие с другими людьми.

Одно слово: Блаженны чистые сердцем

Блаженны кроткие

Матфея 5:5–6

(6) *Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся*

1. Блаженны кроткие (5)

Кажется, что землёй будут владеть дерзкие и нахальные; но Иисус обещает, что земля достанется в наследие кротким. Кто такие кроткие? Иисус был кротким (Мтф.11:29б). Моисей был кротким (Чис.12:3). Кроткие люди — это скромные люди. Они не прибегают к помощи силы в своих интересах; они не применяют силу для того, чтобы угнетать или унижать других людей; они прикладывают свою силу к служению. Те, кто имеют чувства и мысли Христа, действительно кроткие. Им будет поручено управление миром.

2. Жаждущие правды (6)

Иисус обещает тем, кто алчет и жаждет правды, что они будут удовлетворены. В мире полно людей, которые жаждут власти и удовольствий, которые говорят только об изысканной еде и переполнены плотскими желаниями. Это нелегко, отдавать предпочтение духовным желаниям. Но те, кто имеют духовное желание, будут удовлетворены. С другой стороны, те, кто не умеют контролировать свои физические желания, никогда не получат глубокого удовлетворения.

Молитва: Господь, научи меня Твоей кротости; одень меня в Твою праведность.

Одно слово: Блаженны кроткие

Вера — от слышания

Римлянам 10:14–21

(17): *Итак вера от слышания, а слышание от слова Божия*

1. Прекрасные ноги (14–17)

Когда люди слушают слово Бога, в их сердцах рождается вера. Поэтому Иисус послал Своих учеников возвещать благую весть о Божьей любви и спасении. В наше время Он также посыпает тех, кого спас, чтобы разделить слово Бога с другими. Бог открыл путь спасения через Свое слово, которое проповедуется слабыми людьми. И действительно, как прекрасны ноги тех, которые, повинуясь Богу, идут на проповедь. Люди не могут призвать имя Бога без веры. Но они не смогут поверить до тех пор, пока не услышат о Нем. Чтобы они услышали, нужно, чтобы кто-то рассказал им. Поэтому Бог посыпает нас.

2. Отец, ожидающий Свой блудный народ (18–21)

Вера приходит от слышания, но разве Израиль не слышал? Конечно, они слышали. Но не всякий слышавший поверил. Когда Божий избранный народ отверг Его любовь, Бог простер Свои руки к язычникам. Бог надеялся, что это возбудит в Израильтянах ревность, они раскаются и вернутся к Нему. Бог ожидает их подобно отцу в притче о блудном сыне.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за Твое слово, которое принесло мне жизнь. Помоги мне разделить его с потерянным и умирающим миром.

Одно слово: Вера приходит от слышания

Божий остаток

Римлянам 11:1–6

(5): *Так и в нынешнее время, по избранию благодати, сохранился остаток*

1. Остаток Божий — Илия (1–3)

Когда израильтяне отвергли Божьего Мессию, одновременно они отвергли и Божью надежду на них. Означало ли это, что Бог и Израиль потерпели поражение? Нет. Сам Павел был израильтянином. Он принял Божьего Мессию и Божью миссию. Бог всегда работал через остаток верных людей, а не через неверующее большинство. Во времена пророка Илии служение Ваалу наводнило землю, потому что языческая царица Иезавель содействовала пророкам Ваала. Но Илия стоял на стороне Бога. Бог сказал ему, что он не один, но что Бог оставил Свой остаток.

2. Остаток по избранию благодати (4–6)

Остаток — это небольшой кусочек материи после того, как закончился весь рулон. Божий народ никогда не составляет большинство. Бог работает даже в самое темное время, проводя линию Божьей истории, и по своей благодати Он избирает людей, через которых работает.

Молитва: Господь, даруй мне благодать стоять на Твоей стороне и принадлежать Твоему остатку.

Одно слово: Остаток по избранию благодати

Блаженная жизнь

Матфея 5:1–4

(3): *Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное*

1. Блаженны нищие духом (1–3)

Множество страдающих людей нуждались в пастырях, таких как Иисус. Когда Иисус увидел толпы людей, Он поднялся на гору со Своими учениками и начал учить их. Иисус прочитал им Нагорную проповедь — “*Конституцию Небесного Царства*” (Мтф.5–7). Стихи 5:1–10 — это Блаженства. Нагорная проповедь — это описание характера Иисуса и Его личных жизненных принципов. Нищие духом — это те, кто духовно бедны и желают учиться. Такие люди знают, что им необходим Дух Иисуса. Царство Небесное было завещано таким ученикам.

2. Блаженны плачущие (4)

Те, кто знают вкус страданий, могут также познать радость Божьей заботы. Те, которые никогда не печалились о своих грехах или не каялись в том, что причинили боль Богу, никогда не могут глубоко понять Божью любовь и заботу.

Молитва: Господь, я нуждаюсь в Твоём Духе. Дай мне сострадательное сердце, подобно Твоему, чтобы я мог участвовать в Твоих страданиях и разделить с Тобой утешение и радость.

Одно слово: Ибо их есть Царство

Иисус исцеляет больных

Матфея 4:23–25

(23): *И ходил Иисус по всей Галилее, уча в синагогах их, и проповедуя Евангелие Царствия, и исцеляя всякую болезнь и всякую немощь в людях.*

1. Иисус проповедует благую весть (23)

Иисус сконцентрировал Своё внимание на воспитании учеников; Его классными комнатами были пыльные дороги и маленькие сёла Галилеи. Он проповедовал Евангелие Царства Небесного всем больным духовно и физически людям, кого встречал на пути. Его исцеляющее прикосновение было благой вестью. Божья любовь к этим больным, угнетённым людям, забытым мировыми правителями, была благой вестью.

2. Толпы людей приходили к Иисусу (24–25)

Благая весть Божьей любви о Его силе спасать каждого распространялась. Поэтому толпы несчастных людей со всевозможными проблемами приходили к Иисусу. Они приходили из всех частей Палестины и Сирии. Каждый, кто встречал Иисуса, уходил здоровым, радостным и умиротворённым. Многие освобождались от цепей и власти сатаны.

Молитва: Господь, пусть благая весть Твоего Царства наполняет моё сердце, мою жизнь и будет на моих устах. Научи мои руки и ноги ходить путями, которые открывают Твою любовь.

Одно слово: Приход Иисуса — благая весть

Богатство миру

Римлянам 11:7–12

(12): *Если же падение их — богатство миру, и оскудение их — богатство язычникам, то тем более полнота их*

1. Падение (7–10)

Человеческая неверность не может помешать Богу исполнить Свой искупительный план. Бог избрал Израильский народ и излил Свою любовь на него. Но когда Израиль отверг Христа, он отверг и этот дар Божьей любви. Следствием этого стало ожесточенное сердце. Во Втор. 29:1–12 говорится о том, как Бог возлюбил Израиль и как тот отверг Его любовь (8). В 68 псалме Давид изрек проклятие на тех, кто пренебрег им — Божиим избранником. Иисус — это Божий избранник. Когда человек отвергает Иисуса, он отвергает и Бога, его сердце ожесточается, и он сам приводит в свою жизнь проклятие.

2. Богатство и полнота (11, 12)

Бог призвал новый Божий народ из язычников. Но осталась ли тогда надежда для Израиля? Конечно, наш Бог — не фаталист и в Нем всегда есть надежда. Бог надеялся возбудить в Израиле ревность, чтобы они покаялись, и возвратились к Нему. Если Бог благословил мир через падение Израиля, то насколько же больше Он благословит сам Израиль, если тот придет ко Христу.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за Твою благодать, которая так дорого стоила для Тебя. Помоги мне всегда помнить, что я Твой должник.

Одно слово: Бог хочет, чтобы все люди спаслись

Дикая маслина

Римлянам 11:13–24

(20): *Хорошо. Они отломились неверием, а ты держишься верою: не гордись, но бойся*

1. Жизнь из мертвых (13–16)

Несмотря на то, что Павел был апостолом язычников, он любил и свой народ. Он молился, чтобы языческая миссия возбудила ревность в евреях, и, чтобы они раскаявшись возвратились к Богу. Это выглядело бы подобно тому, как если бы мертвый человек ожил. Корень Израиля — это Мессия и Божье мессианское обещание (Ис. 11:1) Целое оливковое дерево — это народ Божий. Если ветви привиты к Богу и ко Христу, то они живы. Если они отрезаны от Него, то мертвы. Павел молился за народ Израиля, чтобы он вернулся к жизни и к своей миссии.

2. Привитые ветви (17–24)

Здесь Павел пишет о верующих из язычников. Он хотел, чтобы они имели чувство истории. Они не должны превозноситься, но иметь страх Божий. Израиль отломился из-за своей гордости и неверия, а язычники были приняты Божьей благодатью только благодаря вере. Они держатся только благодаря тому, что присоединены к корню и являются частью Божьего народа и Его истории. Если Израиль раскается и уверует, то он снова привьется к Божьей истории.

Молитва: Господь, по Твоей благодати Ты привил меня к Иисусу и Твоей искупительной истории. Помоги мне пребывать в Иисусе и в Твоей истории.

Одно слово: Соединись с корнем и держись верою

Иисус призывает учеников

Матфея 4:18–22

(19): *и говорит им: идите за Мною, и Я сделаю вас ловцами человеков.*

1. Симон Пётр и Андрей (18)

Когда Иисус проходил мимо Галилейского моря, Он увидел Симона и Андрея, закидывающих сети в море. Раньше они были учениками Иоанна Крестителя, до Его ареста (Ин.1:35–42). Они были тяжело работающими рыбаками, но они не имели миссии от Бога. Они работали, чтобы выжить в тяжёлом мире.

2. Следуйте за мною (19)

Иисус призвал их следовать за Ним. Это было призванием быть Его учениками. Он будет воспитывать их до тех пор, пока они станут ловцами людей. Это было призванием оставить эгоизм, жизнь для себя и семьи, и посвятить жизнь Иисусу и миссии. Ловить рыбу — было для себя, ловить людей — было для Бога и других.

3. Они оставили свои сети и последовали за Ним (20–21)

Услышав призыв Иисуса, они решили оставить свои сети и последовать за Ним. Иаков и Иоанн прогуливались со своим отцом, когда Иисус призвал их. Они оставили свои лодки, сети и отца и последовали за Иисусом.

Молитва: Господь, помоги мне следовать за Иисусом до тех пор, как я смогу стать ловцом людей и плодотворным служителем.

Одно слово: Я сделаю вас ловцами людей

Свет вossaиял во тьме

Матфея 4:12–17

(16,17): *народ, сидящий во тьме, увидел свет великий, и сидящим в стране и тени смертной вossaиял свет. С того времени Иисус начал проповедывать и говорить: покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное.*

1. Иисус начинает Своё служение (12–16)

Арест Иоанна показывает темноту того времени. Царь Ирод жил в грехе и угнетал народ. Назарет не принял Иисуса, поэтому Он пошёл в Капернаум, который стал центром Его служения в Галилее. Так Он начал исполнение пророчеств Исаии. Галилея — это окраина страны. Здесь люди страдали от многочисленных нападений иностранцев. Иисус словом Бога изгонял бесов и исцелял болезни. Он стал великим светом, Который вossaиял над сидящими в стране тени смертной.

2. Покайтесь (17)

Иоанн проповедовал тоже о покаянии. Это стало причиной его ареста. Но этот призыв к покаянию является Божьей милостью и любовью для тех, кто живёт в темноте и страхе. Когда мы принимаем слова Иисуса и раскаиваемся, Его свет освящает наши души.

Молитва: Господь, пошли мне раскаянное сердце, чтобы я не был заключённым в темнице моих грехов и этого времени. Пусть свет Твоего спасения сияет в моей жизни.

Одно слово: Покайся и впусти свет

Божья воля для Израиля

Римлянам 11:25–36

(29): *Ибо дары и призвание Божие непреложны.*

1. Дары и призвание Божье непреложны (25–29)

Бог всегда исполняет Свои обещания. Он обещал послать Избавителя, и послал Иисуса, Избавителя с Сиона, Который взял грехи мира. Бог использовал даже неповинование Израиля. Благодаря неповиновению Израиля открылась дверь спасения для язычников. А что будет с теми евреями, которые отвергли Божьего Мессию, и есть ли у них надежда? Да, надежда есть. Бог продолжает любить их и призывает раскаяться и принять спасителя Иисуса. Бог никого не оставляет, но и не идет на компромисс. Единственный путь спасения — это Иисус.

2. Чтобы и сами они были помилованы (30–36)

Некоторые люди ошибочно полагают, что они не грешники. Они не осознают того, что являются рабами своей грехной природы. Поэтому они не раскаиваются и не знают Божьей милости. Бог заключил всех людей в непослушание, чтобы всех помиловать и простить через кровь Иисуса. Каждый из нас нуждается в Божьей милости.

Молитва: Господь, Твои судьбы воистину непостижимы, а пути неисследимы. Я славлю Тебя за бездну богатства Твоей мудрости и ведения!

Одно слово: Дары и призвание Божие непреложны

Жертва живая

Римлянам 12:1,2

(1): *Итак, умоляю вас, братия, милосердием Божиим, представьте тела ваши в жертву живую, святую, благоугодную Богу, для разумного служения вашего*

1. Представьте тела ваши (1)

Богу не угодно поверхностное служение. Мы принадлежим Ему, потому что Он сотворил нас и искупил Кровью Иисуса. Просто сидеть в церкви, слушать красивую музыку и наполняться неземными чувствами — еще недостаточно. Бог хочет, чтобы мы служили Ему разумно. Что это означает? В 1-ом стихе говорится, что служить разумно — это представлять тело в живую жертву. Это означает, что я должен ежедневно искать, как угодить Богу и жить для Его славы.

2. Обновите свой ум (2)

Если мы принадлежим Богу, то должны отличаться от людей этого мира. Мы живем в мире, но не сообразуемся с ним. Наша жизнь преобразуется благодаря обновлению ума. Ум обновляется Святым Духом, когда мы изучаем слово Бога и повинуемся Ему. Теперь, когда мы родились свыше с помощью слова Бога и Святого Духа, в принятии решений мы больше не руководствуемся принципом “*А что мне из этого будет?*” Вместо него в силу вступает другой принцип: “*Как мне угодить Богу?*”

Молитва: Господь, помоги мне жить ради Иисуса и Евангелия.

Одно слово: Жертва живая

Поклоняйся Господу и Ему Одному служи

Матфея 4:5–11

(10): *Тогда Иисус говорит ему: отойди от Меня, сатана, ибо написано: Господу Богу твоему поклоняйся и Ему одному служи.*

1. Не искушай Господа Бога твоего (5–7)

Дьявол возвёл Иисуса на вершину храма и предложил Ему броситься вниз. “*С Тобой всё будет хорошо. Ты же Сын Божий, не правда ли? В любом случае Библия говорит, что Божьи Ангелы защитят Тебя.*” Это было испытанием личной веры Иисуса в силу Бога и Его любовь. Сатана мудро использовал слова Библии в своих целях. Но Иисус не был глуп. Он отвечал Словом Бога (Втор.6:16). Мы не должны слушать сатану, даже если он цитирует Библию. Библию нельзя использовать для исполнения чьих-либо идей. Мы должны изучать и найти автора сказанного.

2. Поклоняйся Господу Богу твоему (8–11)

В последнем искушении, сатана предлагал быстрый и лёгкий способ завершить Его миссию. Один раз поклониться сатане, один маленький компромисс — и все царства мира будут Его! Он сможет стать царём и без креста. Но Иисус не был глуп. Посмотрите на Его уникальный ответ (Втор.6:13).

Молитва: Господь, я доверяю Твоей любви и верю в Твою силу. Помоги мне повиноваться Твоему слову бескомпромиссно.

Одно слово: Поклоняться Богу и Ему Одному служить

Не хлебом единым жив человек

Матфея 4:1–4

(4): *Он же сказал ему в ответ: написано: не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих.*

1. Искушение в пустыне (1–3)

Сразу же после принятия миссии и утверждения в Божьей любви, Иисус был искушаем в пустыне дьяволом. Бог повёл Его встретиться с Его соперником, потому что Он нуждался в серьёзном тренировании прежде начала Своего служения. Это была первая попытка сатаны. Это искушение было на физическом уровне. Иисус не ел 40 дней и был очень голоден. Искуситель просил Его доказать, что Он Сын Божий, сделав хлеб из камней. Его слова разумны. Зачем Иисусу умирать от голода, если Он может так легко достать Себе хлеб? Бог дал Ему Свою силу, почему бы не использовать её при необходимости?

2. “Ибо написан…”(4)

Ответ Иисуса основывался на Библии (Вт.8:3). Человек не должен жить как раб физических желаний. Он не должен зависеть от своих мыслей и чувств. Он должен жить по слову Бога. Это и есть путь, истина и жизнь. Дети Бога должны слушать Бога и никогда не слушать сатану.

Молитва: Господь, посей Твоё слово в моём сердце и научи меня следовать Ему, чтобы побеждать искушения.

Одно слово: Повиноваться Богу, а не сатане

Одно тело, много членов

Римлянам 12:3–8

(5): *Так мы, многие, составляем одно тело во Христе, а порознь один для другого члены.*

1. Не думайте о себе более, нежели должно (3–5)

С одной стороны следование за Иисусом — это личное дело. Однако это ни в коем случае не означает, что христианин следует за Иисусом в одиночку. Каждый верующий принадлежит телу Христа, поэтому должен пустить корни в какой-то христианской общине. Каждому необходимо найти свое уникальное место в теле Христа, а также признать место и роль своих сотрудников и агнцев. Если мы принадлежим Иисусу, то составляем одно тело, а порознь одни для другого члены.

2. Различные дарования (6–8)

Дар — это то, что мы получили по Божьей благодати. Он не является нашим законным “по праву”. Мы не заслужили даров и получаем их не для того, чтобы использовать для себя, а чтобы прославлять Бога и укреплять других. Многие из даров, упомянутых здесь, предназначены для служения другим. В некоторых случаях, природа самого дара указывает на то, как его необходимо применять в Теле Христа: лидеры должны служить с усердием, благотворители с радушием и простотой.

Молитва: Господь, помоги мне смотреть на себя и на других с Твоей точки зрения и не жить эгоистично.

Одно слово: Служи Телу тем даром, который получил

Непримиримая любовь

Римлянам 12:9–21

(9,10): *Любовь да будет непримирима; отвращайтесь зла, приспеляйтесь к добру; будьте братолюбивы друг к другу с нежностью; в почтительности друг друга предупреждайте*

1. В усердии не ослабевайте (9–13)

Настоящая любовь основывается не на человеческих чувствах, а на искупительной любви Иисуса к нам. Иногда непослушные дети, злые люди, противящиеся агнцы или жизненные трудности, лишают нас радости. Но если наша любовь происходит от Иисуса, то мы сможем отвращаться зла, любить братьев и сестер с нежностью и утешаться надеждою. Постоянная молитва — секрет неугасимого рвения. Одним словом, нужно иметь Иисуса в сердце.

2. Любовь во враждебном мире (14–21)

Иисус любил Своих врагов и молился за них. Он никогда не таил в сердце мести даже против тех, которые издевались и мучили Его. Поскольку мы принадлежим Иисусу, то должны благословлять преследующих нас и прощать их. Чтобы приобрести ум Христа, необходимо ежедневно раскаиваться в гордости. Гнев и зависть исходят из гордого сердца. Мы должны учиться у Иисуса (1Пет. 2:21) и иметь Его в своих сердцах.

Молитва: Господь, прости меня за непостоянство в молитве и гордое сердце. Помоги любить других, несмотря на то, что я живу в грешном и злом мире.

Одно слово: Любовь да будет непримирима

Крещение Иисуса

Матфея 3:13–17

(15): *Но Иисус сказал ему в ответ: оставь теперь, ибо так надлежит нам исполнить всякую правду. Тогда Иоанн допускает Его.*

1. Исполнить всякую правду (13–15)

Иисус пришёл креститься к Иоанну. С человеческой точки зрения, Иисус должен был крестить Иоанна. Но Иисус имел чувство истории. Он не пришёл творить Свою волю. Он пришёл исполнить обещание Бога и совершить искупительную историю Бога. Иоанн был предтечей в Божьей истории. Поэтому Иисус просил Иоанна крестить Его. Евангелие — это Евангелие Бога; Иисус был Божиим слугой.

2. В Нём Моё благоволение (11–17)

Иисус — Сын Бога. Он пришёл исполнить волю Отца. Бог любил Своего Сына. Но Он также любил беспомощных, грешных людей, поэтому Он послал Своего Сына умереть на кресте за грехи всего мира. После крещения, Иисус получил Свою Мессианскую миссию, и Бог благоволил к Нему. Бог послал Своего Духа на Иисуса. Дух Божий даёт силу слугам Бога исполнить Божью работу. Бог благоволит, когда Его дети принимают миссию, которую Он даёт им исполнять.

Молитва: Господь, помоги мне найти моё маленькое место в Твоей истории и повиноваться Твоей воле, чтобы в моей жизни исполнить дело, данное Тобой.

Одно слово: Угодить нашему Отцу

Иоанн Креститель готовит путь

Матфея 3:1–12

(2): и говорят: покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное.

1. Покайтесь, ибо приблизилось Царствие Божие (1–6)

В те дни миром управлял Рим, а безбожный царь Ирод правил Иудеей. Доброй вестью была проповедь — “приблизилось Царствие Божие”. Иоанн готовил путь Царю Иисусу, призывая людей к покаянию. Его жизнь и служение исполняли Писания (Ис.40). Люди несчастны не потому, что живут в грязном обществе, но потому, что несут бремя греха. Поэтому множество людей приходило креститься, исповедуя свои грехи.

2. Створите достойные плоды покаяния (7–10)

Фарисеи пришли потому, что все приходили сюда. Но они гордились, считая себя особенными. Но ни происхождение, ни прошлые достижения не могут спасти грешника от гнева Бога. Бог хочет видеть плоды покаяния — изменения в сердце и жизни. Истинные дети Авраама те, кто имеет веру Авраама.

3. Иисус будет крестить Святым Духом (11–12)

Иисус очищает нас от греха и даёт нам Святого Духа. Он снова придёт как Судья.

Молитва: Господь, помоги мне раскаяться и принести плоды покаяния.

Одно слово: Покайся и принеси плоды

Отдавайте всякому должное

Римлянам 13:1–7

(7): Итак отдавайте всякому должное: кому подать, подать; кому оброк, оброк; кому страх, страх; кому честь, честь.

1. Бог установил власти (1–5)

Павел писал эти строки для церкви, само существование которой нарушало законы Рима. Он знал, что превыше всего стоит Божий закон. Но он не оправдывал этим неповинование законам государства. Бог установил власти, чтобы держать под контролем грешную природу человека. Поэтому мы должны повиноваться не только из-за страха наказания, но и потому, что так правильно. Бунтарский дух никогда не может угодить Богу, потому что в его основе лежит грешная природа человека.

2. Почитайте кого должно (6,7)

Некоторые ошибочно считают, что почитать руководителя, родителей или учителя противоречит основному принципу равенства, поэтому они не почитают никого. Это смертельная ошибка. Если мы не почитаем других, то не почитаем и самих себя. Мы должны платить подати и отдавать долги. Иисус сказал: “*Отдавайте кесарево кесарю, а Богу Богисе*” (Мат. 22:21).

Молитва: Господь, прости мой бунтарский дух. Даруй мне ум Христов, ведь Он почитал даже маленьких детей. Помоги мне покоряться властям.

Одно слово: Отдавай долги и почитай других

Облекитесь в Господа Иисуса Христа

Римлянам 13:8–14

(14): *Но облекитесь в Господа нашего Иисуса Христа, и попечения о плоти не превращайте в похоти.*

1. Отдавай долг любви (8–10)

Мы — должники Божьей любви, которая так дорого Ему обошлась. Он хочет, чтобы мы отдавали наш долг любви, любя близких. Исполнить этот закон можно только любовью. Настоящая любовь укрепляет других и не делает им зла. Использование других для удовлетворения собственных желаний — это не любовь. Если мы любим других, то должны искать для них самого лучшего и великого.

2. Отвергнем дела тьмы (11–14)

Этот приказ мы должны исполнить срочно, так как не знаем, когда Господь придет снова. Павел говорит, что ночь прошла, а день уже приблизился. В это время мы должны отвергнуть дела тьмы и облечься в оружия света. Многие имеют темные уголки в своем сердце. Но скоро все откроется. Чтобы отвергнуть тьму, необходимо пригласить Иисуса войти и управлять нашими сердцами, мыслями и делами каждый день и ночь.

Молитва: Господь, облеки меня в оружия света. Открой все темные места в моем сердце и в моих мыслях и пусть там управляет Иисус.

Одно слово: Облекись в Иисуса

Где Царь?

Матфея 2:1–12

(2): *где родившийся Царь Иудейский? ибо мы видели звезду Его на востоке и пришли поклониться Ему.*

1. Мы пришли поклониться Ему

Только Бог достоин поклонения. Волхвы были учёными, ищащими истину. Они искали Бога. Они изучали звёзды и Ветхий Завет. Бог показал им звезду обещанного Мессии (Чис.24:17), и они отправились в далёкое, тяжёлое и опасное путешествие, чтобы найти Того, Кто достоин поклонения. Они не искали материальной выгоды, наоборот они хотели отдать свои сокровища Царю царей. Жизнь имеет смысл только тогда, когда мы знаем и поклоняемся Тому, Кто Единственный достоин поклонения.

2. Они возрадовались

Волхвы потеряли направление звезды. Они были уверены, что новый Царь должен быть во дворце, но они ошиблись! Ирод попытался использовать их в своих дьявольских целях, но Бог защитил их. Оставив Ирода, они снова увидели звезду и возрадовались. Звезда привела их к младенцу. Они поклонились Ему и радостно пошли домой другим путём. Пусть Бог поставит нескольких людей, ищащих истину в наше время.

Молитва: Господь! Помоги мне следовать за Твоей звездой, до тех пор, пока я не узнаю Тебя лично и смогу положить все мои драгоценности к Твоим ногам.

Одно слово: Поклонитесь Царю

Рождество Иисуса

Матфея 1:18–25

(21): родит же Сына, и наречеши Ему имя Иисус, ибо Он спасет людей Своих от грехов их.

1. Проблема Иосифа

Иосиф любил Бога и делал всё, чтобы хранить Божьи заповеди. Он был обручен с Марией, прекрасной и чистой девушкой. Хотя они были обручены, они уважали Бога и друг друга и не имели близких отношений до свадьбы. Когда Иосиф узнал о том, что Мария беременна, он подумал, что Мария была неверна ему. Он не мог жениться на неверной женщине. Он был зол и глубоко ранен, но не хотел оглашать её публично. Поэтому решил разорвать их помолвку.

2. Иисус Эммануил

Бог послал Своего Ангела, чтобы помочь Иосифу. Сын Марии был Сыном Бога. Его должны были назвать Иисусом, Что значит “Господь спасает”, ибо Он спасет людей Своих от грехов их. Этот ребёнок — исполнение пророчеств Исаии 7:14. Эммануил — значит “с нами Бог”. Бог пришёл, чтобы жить с нами и спасти нас от наших грехов. Иосиф преодолел свои чувства и повиновался верою. Он взял Марию к себе, как свою жену, но не знал её, до тех пор, как она родила Иисуса.

Молитва: Господь, научи меня повинующейся вере Иосифа. Спасибо за Иисуса Эммануила.

Одно слово: Эммануил

Всегда Господни

Римлянам 14:1–12

(8): А живем ли — для Господа живем; умираем ли — для Господа умираем: и потому, живем ли или умираем, — всегда Господни.

1. Принимайте других без споров о мнениях (1–8)

Христиане отличаются друг от друга, потому что каждый из нас родился в своем обществе со своей своеобразной культурой и обычаями. Несмотря на это, мы должны любить и принимать друг друга, как Христос возлюбил и принял нас. Нельзя идти на компромисс с евангельской истиной, но есть целый ряд второстепенных вопросов, по которым возможны различные мнения. Нельзя, например, осуждать других или спорить по таким вопросам как: “*можно ли есть мясо или нет?*”, “*какой день считать святым?*” или “*как проводить церемонию крещения?*”. Мы должны жить перед Богом, потому что живем ли или умираем, — всегда Господни.

2. Все мы предстанем на суд Христов (9–12)

Христос умер, воскрес и ожил, чтобы владычествовать над всем творением. Только Он имеет право судить (Иоан.5:26,27). Каждый из нас должен проверить себя и подготовиться дать отчет о своей жизни Богу. Поэтому нет смысла сравнивать себя с другими или судить их. Мы должны признать господство Христа, делать то, что угодно Ему и готовиться предстать на Его суд.

Молитва: Господь, помоги мне быть строгим к себе и великодушным к другим. Помоги мне жить перед Тобой.

Одно слово: Живем ли или умираем, — всегда Господни

Укрепляйте друг друга

Римлянам 14:13–23

(19): *Итак будем искать того, что служит к миру и ко взаимному назиданию.*

1. Не судите друг друга (1–12)

В растущей церкви есть люди разного происхождения. Нам не нужно судить других или спорить с ними о спорных вещах — например, правильно ли или нет есть мясо, или в какой день свято хранить служение, и как проводить крещение. Мы должны научиться любить и принимать друг друга, как Бог любит и принимает нас. Каждый из нас должен стремиться прославлять и благодарить Бога. И каждый из нас должен дать отчет за себя Богу.

2. Не подавай брату случая к преткновению (13–23)

Вместо того, чтобы критиковать других, мы должны проверить себя и убедиться, что ничего в нашей жизни не мешает и не препятствует вере другого. Даже если моя совесть чиста о той или иной еде или питье, но если эти вещи обзывают моего брата или заставляют его споткнуться, я должен избегать их. Это и есть смысл любви к другим. Все, к чему мы должны стремиться — это созидать друг друга в вере и любви ко Христу.

Молитва: Господи, помоги мне, созидать других, а не толкать их вниз тем, что я делаю или говорю.

Одно слово: Поступайте с любовью и поддерживайте других

Родословие Иисуса Христа

Матфея 1:1–17

(1,17): *Родословие Иисуса Христа, Сына Давидова, Сына Авраамова. Итак всех родов от Авраама до Давида четырнадцать родов; и от Давида до переселения в Вавилон четырнадцать родов; и от переселения в Вавилон до Христа четырнадцать родов.*

1. Иисус Христос, Сын Давида и Авраама

Родословие Царя Иисуса разделяет историю Израиля на 3 периода: от Авраама до Давида; от Давида до переселения, от переселения до Иисуса Христа. Царь Давид — наивысшая точка в истории Израиля; переселение — нижайшая, которая отмечает национальный упадок. Вся история движется к Иисусу, в Нём Бог исполнил Своё обещание, данное Давиду, воздвигнуть Своё Царство навсегда; Он исполнил Своё обещание Аврааму благословить всех людей через его потомка. Даже во время переселения, люди хранили обещание о Мессии.

2. Женщины в родословии Иисуса

В родословии Иисуса упоминается 5 женщин: Фамарь, Рахав, Руфь, жена Урии и Мария. Каждая из них представляет одну грань Божьей удивительной милости, и каждая показывает различный тип веры. Фамарь преодолела фаталистические жизненные проблемы; Рахав, проститутка, и Руфь, Моавитянка, были язычницы. Вирсавия была женщиной, нуждающейся в Божьем прощении, и Мария — незамужняя девушка, которой дана милость стать матерью Сына Божия. Каждую из них Бог использовал.

Молитва: Господь, помоги мне участвовать в Твоей искупительной истории.

Одно слово: Бог милости, Бог истории

Права требуют ответственности

Числа 36:1–13

(10): *Как повелел Господь Моисею, так и сделали дочери Салпаадовы*

1. Наше колено потеряет свое состояние (1–4)

Пять дочерей Салпаада получили разрешение Моисея наследовать землю своего отца (Числа 27). Это кажется справедливым. Но главы семейств колена Манассии увидели одну проблему. Если эти пять дочерей наследуют часть своего отца из наследства их колена и потом выйдут замуж за кого-нибудь из другого колена, то и их наследие перейдет к другому колену. Иногда права одного человека вступают в противоречие с тем, что является правильным и справедливым для всего сообщества.

2. Пусть они выходят замуж в колене своего отца (5–13)

Моисей молился, и Господь решил эту проблему. Он приказал этим девушкам выйти замуж за мужей из их колена. Они приняли Божье направление и вышли замуж за своих двоюродных братьев по линии отца. Брак принадлежит Богу. Брак должен приносить радость и ободрять и Божих людей и молодоженов. Брак по воле Бога является благословением. Он укрепляет и ободряет Божий народ.

Молитва: Господь, помоги Твоим людям доверять Тебе в вопросе создания семьи, чтобы они могли жить под Твоим благословлением и быть благословенными.

Одно слово: Они сделали, как повелел Господь

Христос не Себе угождал

Римлянам 15:1–13

(2,3а): *Каждый из нас должен угодждать ближнему, во благо, к назиданию. Ибо и Христос не Себе угождал*

1. Угождай ближнему во благо

Мы все склонны быть эгоистами. Но Христос не был эгоистом. Те, кто принадлежат Иисусу не должны думать только о себе. Мы должны стараться угодить нашим ближним во благо. Мы можем сделать это благодаря терпению и ободрению которые Бог надежды дает нам через Писание. Бог помогает нам жить по Библии, а не по нашим собственным чувствам и желаниям. Когда каждый из нас сделает целью угождение Христу, тогда мы все будем едины во Христе. Мы можем прославить его вместе, имея одно сердце и одни мысли.

2. Принимайте друг друга (7–13)

Иисус родился евреем и служил евреям для исполнения Божьего замысла. Когда Он умер за грехи всего мира и воскрес, Он выполнил обещание Бога Аврааму — “через твоё потомство все народы будут благословлены”. Мы должны воспользоваться этой хорошей новостью для всего мира, чтобы все люди мира могли прославлять Бога через Иисуса. Христос принял и прощил грешников, поэтому мы должны принимать друг друга. И так как все мы следуем за Иисусом, мы должны прославить Бога с одним сердцем и одними устами.

Молитва: Господи, помоги мне угодждать другим, вместо того, чтобы следовать своим собственным предубеждениям. Помоги мне приветствовать всех моих братьев и сестер.

Одно слово: Принимать друг друга

Священнические обязанности миссионера

Римлянам 15:14–22

(16): *Быть служителем Иисуса Христа у язычников и совершать священное действие благовестования Божия, дабы сие приношение язычников, будучи освящено Духом Святым, было благоприятно Богу.*

1. Это служение, дар благодати Божьей (14–16)

Только по милости Божьей мы являемся христианами, миссионерами и учителями Библии. Божьи люди призваны быть царством священников. Что это значит? Священник приводит людей к Богу и Бога к людям. Павел увидел, что проповедь Евангелия — это служение священника. Призывают людей к “послушанию, которое приходит от веры” — это значит отдать их Богу. Бог показывает, что Он принимает людей, когда Святой Дух действует и изменяет их жизни.

2. Там, где имя Христово неизвестно (17–22)

Павел хотел, чтобы все люди повсюду покаялись, верили и подчинялись Божьему суверенитету. Когда все люди будут любить и повиноваться Богу, тогда установленный порядок будет восстановлен. Поэтому Павел хотел быть пионером в тех местах, где Христос не был известен, и основывать там церкви. Он был настолько занят этим, что не имел возможности посетить Рим, хотя Рим был стратегическим центром языческого мира.

Молитва: Господь, помоги мне видеть мир и мою работу, так как ты видишь, и повиноваться Твоему великому поручению.

Одно слово: Священническое служение

Наследование земли

Числа 34:1–35:34

(35:33,34): *Не оскверняйте земли, на которой вы [будете жить]; ибо кровь оскверняет землю, и земля не иначе очищается от пролитой на ней крови, как кровью пролившего ее. Не должно осквернять землю, на которой вы живете, среди которой обитаю Я; ибо Я Господь обитаю среди сынов Израилевых*

1. Границы Ханаана (34:1–29; 35:1–8)

Перед тем, как земля была завоевана, Бог установил границы наследства для каждого племени. Израильтаны вошли в землю с чувством победы — земля уже принадлежала им. Бог также дал полное обеспечение Своим слугам, левитам, и, таким образом, не позволил духу зависти разрушить народ. Божьи люди должны жить вместе, в мире друг с другом.

2. Города убежища (35:9–34)

Шесть городов из тех, что были отданы левитам, назначили городами для убежища. Человек, который случайно кого-нибудь убил, мог убежать в один из этих городов и найти защиту до времени своего суда. Бог наказывает грешников и защищает невиновных. Человеческая жизнь имеет большую ценность для Него, потому что мы созданы по Его образу. Кровопролитие делает землю нечистой (33), и должно пройти искупление. Виноватого нужно наказать, а дух мести уничтожить. Бог не хочет, чтобы земля, в которой Он живет, осквернялась.

Молитва: Господи, учи меня Твоему милосердию. Живи во мне и делай меня чистым. Забери кровопролитие и месть из наших сердец и нашей земли.

Одно слово: Бог живет со Своим народом

Божий суд над идолопоклонством

Числа 33:1–56

(3,4): *Из Раамсеса отправились они в первый месяц, в пятнадцатый день первого месяца; на другой день Пасхи вышли сыны Израилевы под рукою высокую в глазах всего Египта; между тем Египтяне хоронили всех первенцев, которых поразил у них Господь, и над богами их Господь совершил суд*

1. Обзор истории исхода (1–49)

В стихах 1–49 описан выход Израиля из Египта, их стоянки и путешествие через пустыню к равнинам Моава. Смерть Аарона была вехой в истории (38). Освобождение израильтян от египетского рабства было Божиим судом над богами Египта. Бог поразил сердце Египта: в то время, как Израиль отправлялся в дорогу, египтяне хоронили своих первенцев. Только по благодати Бога Израиль избежал Его суда.

2. Истребите всех идолов, изгоните идолопоклонников (50–56)

Идолопоклонство — это стремление человека игнорировать Бога и создать свою собственную религию. Есть древние и современные примеры идолопоклонства. Бог не хочет, чтобы Его люди шли на компромисс с идолами или общались с идолослужителями. Он приказал Своему народу искоренить идолослужение из Хананана. Если они оставят хоть маленький остаток идолопоклонства, то Бог сделает с ними то, что планировал сделать с нечестивыми хананеями.

Молитва: Господи, вырви из моего сердца всех идолов и живи во мне как мой единственный Господь и Хозяин моего сердца.

Одно слово: Бог ненавидит идолопоклонство

Сначала в Иерусалим

Римлянам 15:23–33

(25): *А теперь я иду в Иерусалим, чтобы послужить святым*
1. Я хочу посетить вас и пойти в Испанию (23–24)

Испания казалась концом земли. Павел хотел проповедовать там Евангелие в послушании повелению Иисуса, и он хотел, чтобы христиане в Риме разделили с ним миссионерское видение и работу.

2. Но сначала я должен идти в Иерусалим (25–33)

Павлу было опасно идти в Иерусалим (31). Он был хорошо известен как фарисей который стал последователем Иисуса, и неверующие евреи ненавидели его. Он подумал, что стоит рисковать своей жизнью, чтобы принять предложение от языческих церквей христиан в Иерусалиме. Это предложение язычников было признанием их духовного долга перед Израиль, и их духовной идентичности, как детей Авраама. Павел просил римлян молиться за него — за его безопасность и за его визит в Рим, что верующие евреи примут предложение от язычников, и что они будут принимать миссионерскую цель Бога для себя.

Молитва: Господи, дай мне миссионерское видение и чувство истории.

Одно слово: Божья история и Божье ведение

Благословение

Римлянам 16:1-24

(25-27): *Теперь же хвала Богу, Кто может укрепить вас в вере вашей в согласии с благовестием, которое я проповедую. Это благая весть о Христе — тайна истинная, скрытая от начала, а теперь открытая нам Богом и объявленная нам через писания пророков по воле Бога. И стала эта тайна известна всем людям, чтобы они уверовали и стали послушны Богу, вечно живущему. Слава во веки единому мудрому Богу через Иисуса Христа. Аминь.*

1. Будьте мудрыми и простыми

Павел заканчивает свое письмо приветствиями, словами поддержки, наставления и благословения. Люди, которых он приветствует, разделяли с ним работу благовестия по всей империи, но теперь они были в Риме. Церковь в Риме была домашней церковью. Бог использовал домашние церкви Прискиллы и Акиллы в Коринфе, в Эфесе, и, в настоящее время, в Риме. Эпенетус был первым новообращённым в Азии. Если один человек может быть изменен, вся провинция может измениться. Среди сотрудников Павла было много трудолюбивых женщин. Сатана всегда занят тем, чтобы посеять сомнения и раздор между братьями. Мы должны держать слово Божие в наших сердцах, чтобы не быть обманутыми. Бог обещал сокрушить сатану под наши ноги. (Быт. 3:15)

2. Вся слава и хвала мудрому Богу

Бог тот, кто устанавливает нас через Евангелие. Своей великой мудростью, Он открыл нам тайну, которую держал в секрете до прихода Иисуса: Бог хочет, чтобы все люди, всех наций покаялись, верили и подчинялись Евангелию.

Молитва: Господи, приблизь день, когда все люди покоятся, будут верить и подчиняться Евангелию.

Одно слово: Пусть все народы поверят

Для чего вы отвращаете сердце сынов Израилевых?

Числа 32:1-42

(6, 7) *И сказал Моисей сынам Гадовым и сынам Рувимовым: братья ваши пойдут на войну, а вы останетесь здесь? для чего вы отвращаете сердце сынов Израилевых от перехода в землю, которую дает им Господь?*

1. Не переводи нас через Иордан (1-15)

Пришло время перейти через Иордан и завоевать землю обетованную. Но колена Рувима и Гада, вместо того, чтобы перейти Иордан, захотели разместиться на его восточном берегу. Война за обетованную землю была тяжелым делом и требовала от каждого полной самоотдачи. Моисей упрекал эти два колена: “братья ваши пойдут на войну, а вы останетесь здесь?” Эгоизм распространяется быстро. Это грех. На протяжении 40 лет старшее поколение вымерло из-за того, что некоторые люди насаждали неверие в сердцах людей. Теперь снова появилась опасность, что пример нескольких эгоистичных людей отнимет мужество от всей армии. Божьи люди должны выбирать трудный путь смирения, а не легкий путь угождения плоти.

2. Мы пойдем воевать впереди всех (16-42)

Колена Рувима и Гада настаивали на том, что они не убегают от борьбы, но им просто понравилась земля на восточном берегу. Они сказали, что первыми перейдут через Иордан и первыми вступят в битву. Моисей согласился.

Молитва: Господи, мы сейчас на великой битве с сатаной, помоги мне не искать легкий путь, но до конца верно бороться.

Одно слово: Каждый должен бороться

Месть Господа

Числа 31:1–54

(16): *вот они, по совету Валаамову, были для сынов Израилевых поводом к отступлению от Господа в угоаждение Фегору, [за что] и поражение было в обществе Господнем*

1. Отмсти Мадианитянам (1–5)

Прямо смертью Моисея Бог приказал ему совершить одно последнее дело: месть Господа над мадианитянами. Мадианитяне, по совету Валаама, подослали своих женщин, чтобы те искусили израильских мужей и привели их к поклонению Ваал–Фегору. Они хотели ввести Израиль в грех, чтобы Бог оставил их. Это почти удалось. Семена идолопоклонства, посеянные ими, проросли и почти разрушили духовную жизнь народа. Бог совершил Свой суд через Моисея.

2. Они также убили и Валаама (6–54)

Финеес, человек, который возревновал о Боге, повел армию (25:1–13). Валаам, пророк, который любил серебро и помогал врагам Израиля, был убит. Израильяне взяли добычу и пленных. Но Бог не мог так просто закрыть глаза на совершенные ими убийства. Солдаты должны были очистить себя, всю добычу и всех пленных, которых они привели.

Молитва: Господи, помоги мне беречь себя от греха. Очисти нашу землю и направь наших людей к Богу.

Одно слово: Грех ведет к смерти

Введение в книгу “Числа”

Книга “Числа” — четвёртая книга Моисея. Моисей вывел сынов Израиля из Египта. Господь, Свою сильною рукой спас их из египетского рабства и, как бы на орлиных крыльях, перенёс через Чермное море и через пустыню к горе Синай. Там Бог открыл им свой план: Он хотел, чтобы они стали царством священников и святым народом (Исх. 19:6). Потом Господь дал им десять заповедей, закон и инструкции, как построить святилище, чтобы Он мог пребывать со Своим народом. По завершении строительства скинии, Слава Господня наполнила её.

Книга “Числа” рассказывает нам о путешествии евреев по пустыне в землю обетованную. Она начинается с описания переписи израильтян у подножия горы Синай и заканчивается приходом израильтян на равнины моавитские напротив Иерихона. Все это время Господь вёл Свой народ через пустыню в столпе облачном и в столпе огненном. Хотя это путешествие могло продолжаться всего две недели, оно затянулось на 40 лет. Это произошло из-за рабского менталитета израильтян. Хотя Бог избавил их из страшного рабства в Египте, они постоянно жаловались и восставали против Бога. Им необходимо было пройти через Божье воспитание. Все взрослые мужчины умерли в пустыне, не увидев земли обетованной, но их дети стали действительно великим народом.

Еврейское название этой книги звучит “*в пустыне*”. В книге приводится две переписи, и от этого происходит название “Числа”.

Содержание

1:1–10:10 — Инструкции, подготовка к походу

10:11–21:35 — От горы Синай к равнинам Моавитским

22:1–25:18 — Искушение Израиля через моавитян

26:1–36:13 — Как завоевать и как жить в обетованной земле

Готовые к битве

Числа 1:1–54

(53): *А левиты должны ставить стан около скинии откровения, чтобы не было гнева на общество сынов Израилевых, и будут левиты стоять на страже у скинии откровения*

1. Исчисли... всех годных к войне (1–46)

Бог готовился ввести сынов Израиля в землю обетованную. По дороге они обязательно встретят врагов и должны быть готовы к войне. Господь повелел Моисею провести перепись сынов Израиля, по родам и по семействам, всех мужчин старше 20 лет, годных к войне. На войне каждый человек важен. Пока мы идём по пустыне этого мира в обетованную землю Небесного Царства, у нас будет много духовных битв. Сатана атакует изнутри и снаружи, поэтому мы должны быть готовы.

2. Будут стоять на страже у скинии откровения (47–54)

Левиты не были внесены в список военных. Бог дал им особое задание: они должны были охранять и заботиться о скинии откровения. Скиния была сердцем народа. Она символизировала присутствие Бога среди Своего народа. Сердце народа и сердце человека надо ревностно охранять.

Молитва: Господь! Помоги мне стоять в битве веры и беречь своё сердце для Тебя

Одно слово: Храни своё сердце

Беречь слово

Числа 30:2–17

(3): *если кто даст обет Господу, или поклянется клятвою, положив зарок на душу свою, то он не должен нарушать слова своего, но должен исполнить все, что вышло из уст его*

1. Человек не должен нарушать свое слово (1–3)

Бог верно хранит Свои обещания. Поэтому Божьи люди тоже должны быть верны своему слову, будь то обещание Богу или человеку.

2. Трудности (4–17)

Не всегда легко хранить свое слово. Еще труднее отвечать за свои обещания, если человек имеет обязанности перед супругом или перед родителями. Во времена Моисея женщина подчинялась отцу или мужу, и они могли аннулировать обет. Так как хранить обещания очень трудно, Бог сделал несколько исключений из правил. Эти правила подчеркивают важность всех обетов и серьезное предостережение, чтобы не обещать легкомысленно. Иисус освободил нас от закона. Он сказал нам не клясться, но в любом случае беречь свое слово, даже если это будет для нас дорого стоить (Мф. 5:33–37).

Молитва: Господи, помоги мне хранить свои обещания, даже если это не выгодно. Воспитывай верных людей в это неверное время.

Одно слово: Бог верен и мы тоже должны быть верными

День искупления

Числа 29:1–30:1

(16): ...пусть будет [это] у вас день трубного звука

1. День трубного звука (1–6)

Седьмой месяц был важным в духовной жизни Израиля, потому что в этот месяц праздновался день искупления (Йом Киппур). О нем возвещали трубным звуком (позже Рош Хашана — еврейский Новый год).

2. День искупления (7–11)

См. также Левит 16; 23:26–32. Сделать искупление значит примириться с Богом. Это возможно только через пролитие крови жертвы. В день искупления первосвященник брал кровь животного, которого принесли в жертву на алтаре, входил в святилище и кропил этой кровью крышку искупления на ковчеге (Евр. 9:6–8а). Это было время покаяться, получить от Бога прощение грехов и примириться с Богом. Иисус — наш первосвященник. Его кровь очищает нас от грехов раз и навсегда (Евр. 9:12; Рим. 3:23–25а). Праздник кущей (12–40) начинается в 15 день и продолжался 7 дней. Это было время вспоминать благодать Бога в пустыне. Мы должны специально отделять время для поклонения Богу.

Молитва: Господи, благодарю Тебя за Иисуса Христа, Агнца Божия, кровь которого очищает меня от грехов. Помоги мне каждый день уделять время, чтобы поклоняться Тебе, славить и благодарить.

Одно слово: Мир с Богом через кровь

Готовые для похода

Числа 2:1–34

(17): Когда пойдёт скиния собрания, стан левитов будет в середине станов. Как стоят, так и должны идти, каждый на своём месте при знамёнах своих

1. Стан вокруг скинии (1–8)

Бог пребывал посреди Своего народа. Когда они стояли станом или когда шли, святилище Бога всегда располагалось в центре. В центре святилища была Библия. В разношёрстную толпу бывших рабов Бог внёс порядок. Святилище было в центре, Левиты располагались станом вокруг него. Четыре колена были главными, и отвечали каждый за своё направление: Иуда — за восточное направление, Рувим — за южное, Ефрем — за западное, Дан — за северное. Другие колена подчинялись им и ставили свои станицы рядом. Когда Бог приходит к нам, Он упорядочивает наши отношения с другими людьми.

2. Порядок маршу (9–34)

Когда народ выступал, колено Иудино первым собирало свой стан и первым выступало с поднятым флагом. Потом шёл Рувим. Левиты несли скинию откровения в центре. После них шли ещё шесть колен.

Молитва: Господи, помоги мне поставить Тебя в центре своей жизни, иду ли или стою.

Одно слово: Бог — в центре

Мои они

Числа 3:1–51

(13): *Ибо все первенцы — Мои; в тот день, когда поразил Я всех первенцев в земле Египетской, освятил Я Себе всех первенцев Израилевых от человека до скота; они должны быть Мои. Я Господь.*

1. Левиты — Мои (1–10)

Из всего Израиля Бог выбрал Аарона и его потомков быть священниками Богу. Священником может стать только тот, кого изберёт Бог. Это большая привилегия и ответственность. В книге “Левит” рассказывается, как два старших сына Аарона легко-мысленно отнеслись к избранию Бога и умерли в скинии. Левиты обязаны были исполнять работу при скинии вместо всех сынов Израиля, чтобы Бог не поразил невежественных и неосвященных людей. Это указывает на Иисуса Христа, Который вместо нас вошёл в Небеса, чтобы предстать за нас перед Богом как истинный первосвященник.

2. Первенцы — Мои (11–51)

Во время Исхода Ангел Господень прошёл через Египет и убил всех первородных. Первенцы Израиля были спасены не из-за особой праведности, а потому, что Израильянне верою приняли волю Бога и помазали перекладину и косяки дверей кровью пасхального агнца. Бог спас первенцев Израиля ценой крови, поэтому все первенцы принадлежат Ему. Моисей переписал всех первенцев Израиля. Тогда Бог выбрал Левитов служить Ему вместо всех первенцев. Первенцев было больше, чем левитов, поэтому за оставшихся надо было принести выкуп деньгами. Бог требовал точного расчёта.

Молитва: Господь! Я принадлежу Тебе, потому что Ты спас меня кровью Иисуса Христа. Помоги служить Тебе со страхом и благоговением

Одно слово: Я — Господь, вы — Мои

Поклоняйся Богу в свое время

Числа 28:1–31

(1,2): *И сказал Господь Моисею, говоря: повели сынам Израилевым и скажи им: наблюдайте, чтобы приношение Мое, хлеб Мой в жертву Мне, в приятное благоухание Мне, приносимо было Мне в свое время*

1. Ежедневные, субботние и ежемесячные приношения (1–15)

Бог участвовал в жизни Своего народа через регулярные жертвоприношения животных и хлебное приношение. Через эти жертвы божий народ узнавал Его доброту и суверенитет. Бог хочет, чтобы мы постоянно благодарили Его. Жертвоприношения животных делались для искупления грехов. Они указывают на Иисуса, Агнца Божия. Его смерть на кресте за грехи мира отменила все прежние жертвы и сделала будущие жертвы не нужными. Животные, которых приносили Богу, должны быть без порока (316). Бог не хочет остатков, Он хочет лучшее. Иисус был безгрешным и совершенным Агнцем Божиим (1Пет. 1:18,19).

2. Пасха и праздник первых плодов (16–31)

Бог также установил в Израиле несколько постоянных больших праздников. Они должны были учить народ чувству истории и благодарному сердцу. Пасха была празднованием их освобождения из рабства в Египте. Праздник седмиц (позднее названное праздником Пятидесятницы) дан для того, чтобы благодарить Бога и приносить Ему первые плоды урожая. Люди должны были собраться вместе и вместе поклоняться Богу.

Молитва: Господи, помоги мне помнить Твою благодать и милость каждый день.

Одно слово: Поклоняйтесь Богу и благодарите Его каждый день

Пастырь для Божьего народа

Числа 27:1–23

(16,17): *Да поставит Господь, Бог духов всякой плоти, над обществом сим человека, который выходил бы пред ними и который входил бы пред ними, который выводил бы их и который приводил бы их, чтобы не осталось общество Господне, как овцы, у которых нет пастыря*

1. Права женщин (1–11)

В те времена женщины не имели прав на наследство, но 5 дочерей Салпаада пришли со своим делом до Моисея. Когда Моисей молился об этом, Господь научил его, что нужно уважать права женщин. Он установил закон о наследстве, который помог построить правовое общество. Моисей был человеком молитвы и скромным пастырем для народа Божия. Он молился за каждую проблему.

2. Бог помазал пастыря для народа (12–23)

Моисей один раз не подчинился Богу в пустыне. Он не явил святости Господа. Поэтому Бог позволил ему только увидеть землю обетованную, но не войти в нее. Мойсей молился, чтобы Бог воспитал пастыря, который бы занял его место, потому что люди без пастыря теряют направление и становятся легкой добычей дьявола. Бог помазал Иисуса и велел Моисею поставить его лидером.

Молитва: Господи, в наше время люди потеряли направление. Воспитай пастырей, которые могут вести народ Твой к Доброму Пастырю Иисусу.

Одно слово: Людям нужны добрые пастыри

Не потакай неуважительному любопытству

Числа 4:1–49

(20): *Но сами они не должны подходить смотреть святыню, когда покрывают ее, чтобы не умереть*

1. Задание сынов Каафовых (1–20)

Когда израильтяне собирали стан, Аарон и его сыны должны были разобрать и покрыть священные вещи скинии. Сынам Каафовым было дано очень важное задание — носить священные предметы скинии завета. Но сами они не могли даже одним глазом посмотреть на святыню, ни прикоснуться к ним, чтобы не умереть. Любопытство, которое приводит к осквернению святых и сокровенных вещей — грех перед Богом.

2. Задания для других племён Левитов (21–49)

Левий, сын Иакова имел три сына — Гирсон, Кааф и Мерари. Моисей и Аарон были потомками Каафа. Этим трём племенам было поручено заботиться о святыне. Во время путешествия в землю обетованную левиты должны были собирать и носить скинию завета и её принадлежности. Сам Бог поручил им это.

Молитва: Господь, помоги мне быть благоговейным человеком

Одно слово: Будь смиренным, а не любопытным

Святой Бог, чистые люди

Числа 5:1–31

(6,7): *скажи сынам Израилевым: если мужчина или женщина сделает какой-либо грех против человека, и через это сделает преступление против Господа, и виновна будет душа та, то пусть исповедаются во грехе своём, который они сделали, и возвратят сполна то, в чем виновны, и прибавят к тому пятую часть и отдадут тому, против кого согрешили*

1. Потому что Святой Бог пребывает между вами (1–10)

Бог хотел, чтобы Его люди были чисты телом и душой. Поэтому стан должен быть чистым, а сердца, осквернённые грехом, должны быть очищены. В грехах нужно раскаяться, компенсировать принесённый ущерб и принести Богу жертву крови для примирения с Богом.

2. Закон про ревность (11–15,29–31)

Человек, неверный в супружестве, осквернён. Ревнивое сердце тоже делает человека нечистым, потому что ревность не позволяет смотреть на себя и на других глазами Бога. Закон про ревность был дан, чтобы очистить сердце человека от ревности. Если есть основание для ревности, то виновный должен понести наказание. Если причин для ревности нет, то тот, кто ревнует, должен покаяться и выкинуть ревность из своего сердца.

Молитва: Господь, очисти моё сердце. Убери всякую ревность, гнев и злость из моего сердца, чтобы Ты мог пребывать со мною

Одно слово: Святой Бог, чистое сердце

Вторая перепись

Числа 26:1–11;52–56;62–65

(1,2): *После сего поражения сказал Господь Моисею и Елеазару, сыну Аарона, священнику, говоря: исчислите все общество сынов Израилевых от двадцати лет и выше, по семействам их, всех годных для войны у Израиля*

1. Исчислите всех годных к войне (1–51)

После выхода израильтян из Египта прошло 40 лет. Сейчас они были на равнинах моавитских прямо против Иерихона. Они победили Аморрейских царей восточнее Иордана, но были побеждены моавитскими женщинами. Бог очистил их через поражение чумой. Теперь настало время пойти и завладеть обетованной землей. Перепись проводилась для того, чтобы исчислить войско, и, также, чтобы напомнить им, как много неудач они получили из-за своей непокорности и маловерия. Все, кто 40 лет назад не верил и боялся, погибли. Два старших сына Аарона, не уважавшие Бога, и все восставшие с Кореем тоже умерли. Никто не должен повторять ошибок прошлого.

2. Раздели наследство (52–65)

Эта перепись была также основой для разделения земли после завоевания. Это насадило в сердцах людей уверенность в победе. Бог, Который обещал им эту землю, даст ее, если они просто возьмут ее. Перед началом битвы они должны быть уверены в победе.

Молитва: Господи, благодарю Тебя за воспитание, через которое Ты тренируешь нас для великой битвы.

Одно слово: Готовые воевать и победить

Ревность по Боге

Числа 25:1–18

(13): *И будет он ему и потомству его по нем заветом священства вечного, за то, что он показал ревность по Боге своем и заступил сынов Израилевых*

1. Народ начал блудодействовать (1–5)

Моавитяне не смогли проклясть Израиль, поэтому они использовали другую тактику. Моавитянки прелюбодействовали с израильскими мужчинами, и приводили их к поклонению Ваалу. Многие мужчины, даже лидеры, искусились похотью и, тем самым, навели на себя гнев Бога.

2. Ревность Финееса (6–18)

Господь приказал Моисею повесить начальников народа. Моисей тоже приказал судьям народа поубивать всех, кто служит Ваалу. Но даже это не подействовало. Когда один из начальников колен открыто привел Мадианитянку в свой шатер, Финеес не мог больше этого терпеть. Он воспыпал праведным гневом и убил их обоих. Бог остановил поражение, потому что Финеес принес выкуп за народ.

Молитва: Господи, в наше время относительности, когда всюду царит разврат, научи меня, как преданно отстаивать Твою честь.

Одно слово: Ревность по Боге

Обет назорейства и благословение

Числа 6:1–27

(24–26): *да благословит тебя Господь и сохранит тебя! да призрит на тебя Господь светлым лицем Своим и помилует тебя! да обратит Господь лицо Своё на тебя и даст тебе мир!*

1. Обет посвящения (1–21)

Есть время, когда человеку Божиему надо уединиться для духовной тренировки и общения с Богом. Нам в наше время нет необходимости дословно следовать правилам обета назорейства, но на некоторое время отделяться от мира для духовной тренировки и общения с Богом бывает очень полезно для духовного роста. В Библии есть несколько примеров людей, которые принимали обет назорейства, например Самсон и Иоанн Креститель. Скорее всего Апостол Павел тоже дважды давал обет назорейства (Деян. 18:18, 21:24–26).

2. Благословения священника (22–27)

Мы можем быть успешными во всех делах, достичь всего, что мы запланировали, иметь прекрасную семью, но если мы не имеем Божиего благословения в нашей жизни, то не сможем иметь мир в сердце и вся жизнь будет бесмысленна и наполнена суетой. Чтобы иметь Божие благословение мы должны быть Божиими людьми и называться именем Господа.

Молитва: Господь! Я хочу принадлежать Тебе. Помоги мне проводить время с Тобою. Благослови меня и я буду благословенным и благословением для других

Одно слово: Господь да благословит и сохранит тебя

Посвящение скинии

Числа 7:1–89

(89): *Когда Моисей входил в скинию собрания, чтобы говорить с Господом, слышал голос, говорящий ему с крышки, которая над ковчегом откровения между двух херувимов, и он говорил ему*

1. По роду службы их (1–9)

Скиния и жертвенник были сделаны в полном соответствии с Божиими инструкциями. Начальники поколений Израиля принесли в дар Богу шесть повозок и двенадцать волов. Бог велел отдать это племенам левитов, для исполнения службы при скинии собрания, каждому племени смотря по роду их службы. Сыны Каафовы не получили повозки и волов, потому что их служба — на плечах своих носить самую святую часть скинии: ковчег завета и другие вещи скинии.

2. Освящение жертвенника (10–89)

Для освящения жертвенника двенадцать начальников колен принесли свой дар Богу. Все они принесли один и тот же набор вещей: серебряное блюдо, серебряная чаша, золотая кадильница и жертвенные животные. Животные приносились для нескольких жертв: телец, овен и агнец для жертвы всесожжения, козел в жертву за грех, и животные для мирной жертвы. Всесожжение символизировало полное посвящение Богу. Кровь жертвы за грех выливалась на жертвенник, чтобы очистить грешника от грехов и удовлетворить праведность Бога. Мирная жертва символизировала примирение грешника с Богом и присутствие Бога вместе со своим народом. Все эти жертвы указывают нам на Иисуса Христа: Он полностью посвятил Себя Богу, даже до смерти, Он пролил Свою Кровь, для прощения грехов и для примирения нас с Богом, благодаря Его жертве сейчас Бог пребывает с нами.

Молитва: Господь, благодарю, что Ты открыл для нас путь прощения и мира с Тобой в Иисусе Христе

Одно слово: Иисус — наш мир с Богом

Пророчество Валаама

Числа 23:27–24:25

(17): *Вижу Его, но ныне еще нет; зрю Его, но не близко. Восходит звезда от Иакова и восстает жезл от Израиля, и разит князей Моава и сокрушает всех сынов Сифовых*

1. Как прекрасны шатры твои, Иаков (23:27–24:11)

Хотя Валак призвал Валаама, что тот проклял Израиль, Бог не допустил этого. На Валаама сошел Дух Божий и он увидел будущее: Израиль заберет себе лучшие земли, которые Бог обещал ему. Бог обещал благословить тех, кто благословляет Его народ, и проклясть тех, кто проклянет их. Валак сильно разгневался и сказал Валааму, чтобы тот убирался домой.

2. Восходит звезда (12–25)

Валаам был эгоистичным и жадным, но у него был дар пророчества. Он смог посмотреть в далекое будущее и увидеть Звезду, что восходила от Иакова. Валаам подумал, что эта Звезда символизирует победу, которую Израиль одержит над соседними народами (17). Но Бог сказал через него о Мессии, а слова “разит князей Моава и сокрушает всех сынов Сифовых” обозначают победу Иисуса над сатаной. Бог растил в сердцах Своих людей надежду, что они поставят шатры на равнинах Моава, и дал им видение, что они победят могущественных врагов и наследуют обещанную землю.

Молитва: Господи, спасибо Тебе за то, что Ты разрушаешь злые планы врагов и даешь победу и благословение для Своего народа.

Одно слово: Восходит Звезда надежды

Валаам благословляет Израиль

Числа 23:1–26

(19, 20): *Бог не человек, чтоб Ему лгать, и не сын человеческий, чтоб Ему изменяться. Он ли скажет и не сделает? будет говорить и не исполнит? Вот, благословлять начал я, ибо Он благословил, и я не могу изменить сего.*

1. Я взял тебя, чтобы проклясть врагов моих (1–12)

Хотя Валак нанял Валаама, чтобы тот проклял Израиль, Бог не проклял Свой народ, и Валаам был бессилен сделать это. “*Как прокляну я? Бог не проклинает его. Как изреку зло? Господь не изрекает [на него] зла*” (8). Хотя сатана хочет проклясть народ Божий, он не имеет такой власти.

2. Да будет кончина моя, как их! (10)

Бог решил благословить Израиль. Валаам понял, насколько велико благословение Бога и сказал: “*Да умрёт душа моя смертью праведников, и да будет кончина моя такой, как его!*” (10). Хотя избранный народ Божий может встретиться с разными трудностями, Бог подготовил для нас лучший конец — вечное Небесное Царство и вечную жизнь вместе с Богом.

2. Буду делать все то, что скажет мне Господь (13–26)

Бог был с Израилем, оберегал их от грехов, избрал их для Своей славы, поэтому никакое зло и никакое колдовство против них не имело силы. Валаам не мог произнести ничего против воли Бога, поэтому вместо проклятия произнёс благословение.

Молитва: Господи, благодарю Тебя за Твою чудесную благодать, что спас нас от власти сатаны, от проклятия греха, что заботишься о нас и бережёшь нас. Приди и живи сред нас. Защищи меня от врага моего, сатаны, и дай мне победу.

Одно слово: Бог благословляет Своих людей

Светильник и левиты

Числа 8:1–26

(18, 19): *И взял левитов вместо всех первенцев у сынов Израилевых; и отдал левитов Аарону и сыном его из среды сынов Израилевых, чтобы они отправляли службы за сынов Израилевых при скинии собрания и служили охранением для сынов Израилевых, чтобы не постигло сынов Израилевых поражение, когда бы сыны Израилевы приступили к святыни*

1. Указания о семисвечнике (1–4)

Аарон, когда зажигал лампадки на светильника должен был их зажигать все семь лампадок так, чтобы они светили на переднюю сторону светильника и освещали всю скинию. Семь лампадок символизировали семь духов Божиих и показывали Божие присутствие. Бог есть свет и нет в Нем никакой тьмы.

2. Посвящение левитов (5–26)

Все израильтяне принадлежат Богу, но первенцы мужского пола принадлежат Ему по-особому. Он спас их от смерти в Египте кровью пасхального агнца. Потом Он назначил всех левитов заменой для первенцев. Они были отделены, чтобы исполнять службы при скинии завета для всех израильтян. Они должны приносить жертвы за грехи всего народа. Священники были прямыми потомками Аарона, левита. Левитов посвятили Богу через кровь жертвенных животных и особую церемонию очищения. Все израильтяне возложили на них руки, чтобы посвятить их Богу. Подобно этому верующие в Иисуса Христа призваны быть царственными священниками, чтобы нести Евангелие этому греховному миру.

Молитва: Господь, помоги нам жить людьми, которые полностью принадлежат Тебе и быть царственными священниками и святым народом, который несёт Евангелие этому миру

Одно слово: Полностью принадлежат Богу

Пасха

Числа 9:1–14

(2): *Пусть сыны Израилевы совершают Пасху в назначенное для неё время*

1. Совершите Пасху (1–5)

Бог повелел каждый год праздновать Пасху, чтобы вспоминать Божию благодать и спасение, которое Он явил по время выхода из Египта. Последней, десятой казнью было истребление всех первенцев Египте. Ангел смерти прошёл по Египту и истребил всех первородных в каждом доме. Но ангел смерти прошёл мимо домов израильтян, которые послушались Бога и помазали косяки дверей своих домов. Это событие навело ужас на египтян и они, фактически, сами выгнали евреев из Египта. Это было спасение и освобождение сынов Израилевых, о котором они должны вечно помнить. Подобно и мы, должны вечно помнить благодать и спасение, которое Бог явил нам в Иисусе Христе и вечно благодарить Бога за это.

2. Каждый должен принять участие (6–14)

Были обстоятельства, которые не позволили некоторым людям праздновать Пасху в установленное Богом время. Бог дал им второй шанс, потому что помнить благодать Бога и благодарить должны все. Празднованием Пасхи они провозглашали, что теперь они — Божий народ. Мы тоже должны помнить, что мы часть тела Иисуса Христа.

Молитва: Господь, помоги мне помнить Твою благодать и хранить свою принадлежность к Твоему народу

Одно слово: Помни благодать Бога

Валак, Валаам и ослица

Числа 22:1–41

(30,31): *Ослица же сказала Валааму: не я ли твоя ослица, на которой ты ездил сначала до сего дня? имела ли я привычку так поступать с тобою? Он сказал: нет. И открыл Господь глаза Валааму, и увидел он Ангела Господня, стоящего на дороге с обнажённым мечом в руке, и преклонился, и пал на лицо своё*

1. Страх Валака (1–20)

Когда Валак, царь Моава, увидел, что Израиль победил аморреев, он сильно испугался. Он послал позвать Валаама, известного чародея из Вавилонии, чтобы проклясть израильтян. Валаам молился об этом, и Бог ответил ему, что он не должен проклинать Израиль. Валаам отказался прийти, но царь не оставил его. Он предложил Валааму огромные богатства (18,19). Валаам хотел получить награду, поэтому пошёл к царю.

2. Ослица Валаама (21–41)

Ослица Валаама была умнее своего хозяина. Хотя Бог не запретил Валааму идти к Валаку, Он ясно показал, что это не угодит Богу. Надеясь, что он сможет найти способ и получить награду и не прогневать Бога, Валаам пошёл к царю. Его путь был не прав перед Господом (32) и, если бы не ослица, Валаам погиб бы.

Молитва: Господь, помоги мне быть умнее осла и угодовать Тебе всем сердцем.

Одно слово: Будь мудрее ослицы

Три урока веры

Числа 21:1–35

(9) И сделал Моисей медного змея и выставил его на знамя, и когда змей ужалил человека, он, взглянув на медного змея, оставался жив.

1. Израиль побеждает царя Арада (1–3)

Между ханаанеями и израильтянами произошла война. Когда царь Арада напал на израильтян, они молились и дали обет Богу. Бог услышал их и дал им победу. Через это событие они учились искать помощи у Бога.

2. Посмотри и живи! (4–9)

В пустыне люди снова начали говорить против Бога. Бог наказал их ядовитыми змеями. Они признали свой грех и просили Моисея молиться, чтобы Бог удалил змеев. Но Бог открыл для них совсем необычный путь спасения: Он не удалил змеев, но приказал Моисею сделать медного змея и выставить его на знамя (для знаменания). Укушеннный змеёю должен был поднять свои глаза к небу, к медному змею, и оставался жить. Этот змей символизирует Иисуса Христа. Грех — это серьёзно, мы не можем избежать его последствий. Но когда мы поднимаем свои глаза на распятого Иисуса, когда принимаем Его кровь, пролитую за наши грехи, то Его спасение открывается в нас и мы не умираем.

3. Сигон и Ог побеждены (10–35)

На восток от Иордана лежали два ханаанских царства. С победы над этими царями началось покорение Ханаана. Израильтяне победили свой страх, подчинились Богу и завоевали эту страну.

Молитва: Господи, благодарю Тебя за кровь Иисуса Христа, которая спасает меня от смерти. Научи меня молиться с верой, доверять и подчиняться Тебе.

Одно слово: Посмотри на Иисуса и живи

Огонь и облако

Числа 9:15–23

(23): По указанию Господню останавливались, и по указанию Господню отправлялись в путь: следовали указанию Господню по повелению Господню, [данному] чрез Моисея.

1. Бог пребывает со Своим народом (15–16)

В день постановки скинии её наполнила слава Божия. Бог дал израильтянам скинию и систему жертвоприношений для того, чтобы Он мог пребывать со Своим народом. Они указывают нам на Иисуса — Агнца Божиего, Который умер за наши грехи. Через искупление, оправдание и очищение грешников перед Богом, которое совершил Иисус, Святой Дух пришёл, чтобы теперь жить в сердцах верующих (Ин. 7:39).

2. Бог ведёт Свой народ (17–23)

Бог не просто наблюдает за верующими. Он Сам ведёт Свой народ. Облако, которое вело израильтян, выглядело как огонь ночью и как светлое облако днём. Когда облако поднималось, сыны Израилевы отправлялись в поход, когда опускалось — они разбивали стан. Они никогда не знали, сколько пробудут на этом месте или как долго будут идти. Они даже не знали, куда они пойдут. Но их глаза всегда были устремлены на облако Бога, и Сам Бог показывал им куда и когда идти, где и сколько стоять. Наша жизнь веры — это путешествие в обетованную землю Небесного Царства. Мы тоже не знаем, что будет завтра, но Бог день за днём ведёт нас Своим Словом и Святым Духом. Все, что нам необходимо делать — это подчиняться Его направлению в своей жизни.

Молитва: Господь, веди меня по дороге жизни и позволяй мне принимать Твоё направление и слушаться Тебя

Одно слово: Не рассчитывай наперёд, но молись и слушайся Бога

Серебряные трубы

Числа 10:1–36

(9): *И когда пойдёте на войну в земле вашей против врага, наступающего на вас, трубите тревогу трубами, — и будете воспомянуты пред Господом, Богом вашим, и спасены будете от врагов ваших*

1. Сигнал трубы (1–10)

Бог приказал Моисею сделать две серебряные трубы, чтобы подавать ими сигналы. Ими трубили, когда надо было отправляться в поход, когда надо было собрать людей или когда подать сигнал вступить в бой. Также ими трубили, когда приносились всесожжения. Звук трубы похож на крик победы. Народ Бога должен жить в духе победы. Также этот звук объединяет людей. Бог хочет, чтобы Его народ молился и работал в единстве, чтобы получить победу над сатаной. Труба не должна издавать неопределённый звук.

2. Израиль уходит от Синая (11–36)

Все было собрано и подготовлено. Трубы затрубили и люди начали путешествие в землю обетованную. Ховав, сын Рагуила, тестя Моисея, принял решение веры оставить свою землю и разделить Божии благословения. Народ поднялся и в том порядке, который установил Бог, пошли к обетованной земле. Ковчег завета пошёл вместе с ними.

Молитва: Господь, дай мне быть одним из Твоего народа и следовать Тобой весь путь к обетованной земле Небесного Царства

Одно слово: Коли трубит труба — вставай

Вода Мериивы

Числа 20:1–29

(12): *И сказал Господь Моисею и Аарону: за то, что вы не поверили Мне, чтоб явить святость Мою пред очами сынов Израилевых, не введёте вы народа сего в землю, которую Я даю Ему*

1. Мариам и Аарон (1,22–29)

Эта глава начинается со смерти Мариам и оканчивается смертью Аарона. Заканчивается важная страница и истории Израиля. Также Бог не забыл, что Еdom не позволил божиему народу пройти через свою землю. Бог благословляет тех, кто принимает Его людей.

2. Бог укоряет Моисея (2–21)

Люди продолжали жаловаться на жизнь в пустыне. Они роптали на Моисея, потому что Он привёл их в безводное место. Они забыли, что их ведёт Всемогущий Бог, Который заботится о них. Тогда Бог приказал Моисею: “*и скажите в глазах их скале, и она даст из себя воду*”. Но Моисей сказал им: “*послушайте, непокорные, разве нам из этой скалы извести для вас воду?*” и в гневе дважды ударил жезлом по скале. Потекло много воды, но Бог разгневался на Моисея за то, что он не явил славы Бога. Мы должны являть святость Бога в любой ситуации.

Молитва: Господи, много людей не уважают никого, но я хочу уважать Тебя. Помоги мне всегда превозносить Тебя и всегда помнить про Твоё присутствие со мною.

Одно слово: Уважай Святого Бога

Очищение от греха

Числа 19:1–22

(9): *И кто-нибудь чистый пусть соберёт пепел телицы и положит вне стана на чистом месте, и будет он сохраняться для общества сынов Израилевых, для воды очистительной: это жертва за грех*

1. Пепел жертвы (1–10)

Грех оскверняет грешника и делает его нечистым перед Богом. К Богу в Небесный Иерусалим не войдёт ничто нечистое и осквернённое (Откр. 21:27). Чтобы осквернённый снова мог иметь отношения с Богом, Бог установил специальную процедуру очищения. Бралась молодая рыжая телица и приносилась в жертву за грех, но не на жертвенике, а вне стана. Она полностью сжигалась вне стана, а её пепел использовался для приготовления очистительной воды. Эта жертва указывает на Иисуса Христа, будущую совершенную жертву за грех, Кровь Которого очищает нас от всякого греха (Евр. 9:11–14, 9:22, 13:11,12, 1Ин. 1:7).

2. Семь дней очищения (11–22)

Грех не может быть быстро очищен. Во время очищения нечистый был отделен от общества. Если он не очищался, то навсегда истреблялся из народа Божия, потому что осквернял святыню (20). Через эту процедуру Бог показывает нам серьёзность греха и то, что он не проходит бесследно.

Молитва: Господи, благодарю Тебя за Иисуса Христа, Который Свою Кровью окропил меня и сделал чистым перед Тобою. Помилуй меня всегда раскаиваться и приходить к Иисусу за прощением, очищением и оправданием.

Одно слово: Только Иисус очищает

Бремя Моисея

Числа 11:1–35

(17,29): *Я сойду, и буду говорить там с тобою, и возьму от Духа, Который на тебе, и возложу на них, чтобы они несли с тобою бремя народа, а не один ты носил... Но Моисей сказал ему: не ревнуешь ли ты за меня? о, если бы все в народе Господнем были пророками, когда бы Господь послал Духа Своего на них!*

1. Люди, которые роптали (1–15)

Один из признаков рабского менталитета — дух жалобы. Израильтяне освободились из рабства силой всемогущего Бога, но забыли Его и начали жаловаться на пищу. Они хотели лёгкой и беззаботной жизни, даже если это была жизнь в рабстве. Жалоба и ропот — это грех. Бог хочет, чтобы мы всегда благодарили, независимо от обстоятельств (1Тим. 5:18). Моисей не знал, что делать, поэтому он молился. Он принёс своё бремя к Богу.

2. Божий ответ (16–35)

Бог решил, что тяжело одному человеку нести ответственность за весь народ. Поэтому Он приказал выбрать 70 людей из старейшин Израилевых, чтобы они вместе с Моисеем разделили бремя заботы и ответственности за Божий народ. Моисей радовался, что Бог дал Святого Духа старейшинам из народа. Потом Бог сотворил великое чудо. Он дал людям, которые жаловались и роптали, так много мяса, что оно пошло им из носа. Но Он поразил прихотливый народ.

Молитва: Господи, дай мне благодарить за Твою благодать и дай мне Твоего Духа, чтобы я был ответственным пастырем

Одно слово: Если бы все в народе Господнем были пророками

Моисей был кротчайшим

Числа 12:1–16

(3): *Моисей же был человек кротчайший из всех людей на земле*

1. Мариам и Аарон упрекают Моисея (1–3)

Мариам и Аарон упрекали Моисея за жену–ефиоплянку. Но настоящая причина их ропота открывается в словах: “одному ли Моисею говорил Господь? не говорил ли Он и нам?”. Они завидовали особому статусу Моисея — лидеру народа Божиего и пророка. Когда духовный лидер допускает в сердце завить, он очень быстро становится церковным политиком и вместо того, чтобы делать дело Божие, разрушает его. Хотя Моисей молчал и ничего не говорил, но Бог услышал.

2. Бог подтверждает лидерство Моисея (4–16)

Моисей имел очень особую миссию: Бог поставил его лидером для исхода из рабства и через него дал закон. Для этой миссии Господь избрал именно Моисея и имел с ним очень особые и близкие отношения: Бог говорил с ним не в снах, не через гадания, но лицом к лицу. Закон Бога совсем необычен для безбожного человека, многие безбожники считают Божий заповеди безумством. Поэтому точно передать закон Бога людям мог только человек, который полностью предан Бога, не сомневается в словах Бога и полностью подчиняется Его слову. Таким человеком Бог признал Моисея. Мариам и Аарон, противясь Моисею, противились воле Бога и препятствовали работе Бога. Это был большой грех и Бог наказал их.

Молитва: Господь, помоги мне иметь близкие отношения с Тобою, чтобы полностью подчиняться Твоему слову. Храни меня от зависти и позволяй уважать Твоих слуг

Одно слово: Настоящая кротость

Обязанности и права

Числа 18:1–32

(5;20б): *Так отправляйте службу во святилище и при жертвеннике, дабы не было впредь гнева на сынов Израилевых;... Я часть твоя и удел твой среди сынов Израилевых*

1. Божий дар — не простая обязанность (1–7)

Бог дал Аарону и его потомкам обязанность проносить жертвы и заботиться о святилище. Другие могли помочь им, но только Аарон и его сыны могли приближаться к жертвеннику в святилище. Стоять между грешниками и святым Богом было страшно. Сейчас ситуация изменилась. Теперь Иисус — наш первосвященник, а все люди Бога — народ священников, призванные к тому, чтобы помогать людям приходить к Богу и распространять Евангелие по всему миру.

2. Права священников (8–32)

Сыны Левия не получат в наследство землю. Бог дал им часть от жертв, чтобы удовлетворять их материальные потребности. Им принадлежало 9/10 того, что израильтяне приносили Богу (26). Но главным их наследством был Сам Бог.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за привилегию принадлежать Тебе. Помоги мне не быть неразумным в этом материалистичном мире. Помоги нести ответственность за распространение Евангелия по всему миру.

Одно слово: Бог — моё наследство

Жезл Аарона расцвёл

Числа 17:1–13

(5): *И кого Я изберу, того жезл расцветёт; и так Я успокою ропот сынов Израилевых, которым они ропщут на вас*

1. Жезлы из каждого колена (1–7)

Хотя восстание против Аарона закончилось, но люди продолжали ставить под сомнение его духовный авторитет и роптали между собою. Бог не хотел, чтобы люди сомневались, что именно Бог выбрал Аарона. Поэтому начальники колен должны были принести свои жезлы. 12 жезлов, включая жезл Аарона, положили перед Господом в скинии около ковчега завета. Бог пообещал, что зацветёт жезл того человека, которого Он выбрал.

2. Жезл Аарона (8–13)

За одну ночь жезл Аарона пророс, пустил почки, дал цвет и принёс миндалины. Бог показал Свою силу воскресения и подтвердил, что Аарон — избранный Им слуга. Только Бог может дать жизнь мёртвому. Жезл Аарона перед ковчегом завета показал всем людям, что Бог живой, и что Аарон — лидер, потому что Сам Бог поставил его. Бунтари испугались, потому что поняли, что противостояли Самому Богу.

Молитва: Господи, покажи Твою силу воскресения через изменения в жизни людей. Научи нас уважать лидеров, которых Ты поставил.

Одно слово: Бог — творец жизни, подчиняйся Ему

Разведка земли обетованной

Числа 13:1–34

(27, 28): *И рассказывали ему и говорили: мы ходили в землю, в которую ты посыпал нас; в ней подлинно течёт молоко и мёд, и вот плоды её; но народ, живущий на земле той, силен, и города укреплённые, весьма большие, и сынов Енаковых мы видели там;*

1. Высмотря землю Ханаанскую (1–26)

Израильтяне подошли к пределу земли обетованной. По повелению Бога Моисей послал двенадцать разведчиков, чтобы они осмотрели землю. Они должны были принести информацию про землю и про людей. Бог обещал дать им землю Ханаанскую, но, для этого, они должны были пойти и взять её. Для того, чтобы получить обещанное Богом, надо не только верить, но и подчиняться воле Бога и действовать.

2. Доклад разведчиков (26–34)

Земля была хороша, но люди там страшные. Разведчики принесли виноградную ветвь такую большую, что её несли на шесте два человека. Они принесли также смоквы и гранатовых яблок. Это земля, как и обещал Господь, текла молоком и мёдом. Но в ней жили исполины, а их города были весьма большими и укреплёнными. Десять соглядатаев говорили: “*не можем мы идти против народа сего, ибо он сильнее нас... и мы были в глазах наших [пред ними], как саранча, такими же были мы и в глазах их*”. Но Халев верой говорил: “*пойдём и завладеем ею, потому что мы можем одолеть её*”.

Молитва: Господи, дай мне веру, чтобы получить обещанное Тобой

Одно слово: Встань и завладей хорошей землёю

Не бойтесь

Числа 14:1–9

(9): *только против Господа не восставайте и не бойтесь народа земли сей; ибо он достанется нам на съедение: защиты у них не стало, а с нами Господь; не бойтесь их*

1. Возвращаемся в Египет! (1–4)

Когда люди услышали рассказ соглядатаев, то забыли про силу и обещание Бога и испугались. Это было не первый раз, но теперь настало время принятия окончательного решения. Вместо того, чтобы смотреть на Бога, они смотрели на силу врагов и на себя. Они говорили: “мы — саранча... вернёмся в Египет”. Те, кого Бог Своей силой освободил от власти греха, до конца должны жить верой. Вернуться к старой жизни — это смерть.

2. Только против Господа не восставайте (5–9)

Халев и Иисус тоже видели врагов, но они верили, что Господь даст им землю. Они умоляли народ не бояться и не бунтовать против Господа. Страх и бунт прогневляют Бога. Израильтяне могли завоевать землю, потому что защита Хананеев была беспомощна против Господа. Господь был с Израилем. Если мы верим и доверяем Богу, Он даст нам победу и успех.

Молитва: Господь, изгони из моего сердца страх, с которого начинается бунт. Помоги мне жить верой

Одно слово: Они достанутся нам на съедение

Аарон спасает народ

Числа 16:36–50

(48): *Стал он между мёртвыми и живыми, и поражение прекратилось*

1. Знак святости (36–40)

Медные кадильницы тех, кто рискнул противостоять Богу и Его слугам освятились их смертью и присутствием Бога. Их должны были разбить в листы для покрытия жертвенника. Это было знамение для сынов Израилевых, чтобы никто из посторонних, не из сынов Аарона не дерзал входить к Господу как священник. Наш Бог — святой, никто не может прийти к Нему так, как сам хочет. Ему надо поклоняться так, как хочет Он.

2. Стал между мёртвыми и живыми (41–50)

Но люди не раскаялись в своём непокорном духе. Они не захотели принять, что это Бог осудил на смерть 250 лидеров и обвиняли Моисея и Аарона в убийстве. Вдруг слава Господня явилась в облаке и началось поражение. Аарон с огнём из жертвенника и курением встал между мёртвыми и живыми и очистил народ. Тогда поражение прекратилось.

Молитва: Господи, благодарю Тебя, что Ты поставил кровь Иисуса между моим грехом неповиновения и Твоим судом.

Одно слово: Непокорность ведёт к смерти

Восстание против Божиих слуг

Числа 16:1–35

(11): Итак ты и все твоё общество собрались против Господа. Что Аарон, что вы ропщете на него?

1. Все общество, все святы (1–11)

Корей, Дафан и Авирон и с ними ещё 250 мужей начальников общества восстали против Моисея и Аарона и сказали им: “*полно вам; все общество, все святы, и среди их Господь! почему же вы ставите себя выше народа Господня?*” Хотя в Египте они были рабами, но среди них были знатные люди, которые управляли и начальствовали над братьями своими. Моисей и Аарон не были из знатного рода. Теперь начальникам не нравилось, что простолюдины управляют народом и они сами должны слушаться их. Они не знали, что не Моисей с Аароном управляют израильтянами, но Сам Бог, а Аарон с Моисеем — только Его слуги. Они смотрели на Божиих слуг по-человечески и не понимали, что восстали против Бога.

2. Господь послал меня делать все дела сии (12–35)

Моисея сильно огорчили слова бунтарей. Но он не пытался решить проблему по-человечески, а принёс её к Богу. Бог так разгневался, что хотел уничтожить весь народ, но Моисей просил за народ Божий. Смерть Корея и сообщников была ужасной и необычной, так что все увидели, кого избрал Господь.

Молитва: Господи, помоги мне уважать лидеров, которых Ты поставил и через которых Ты работаешь. Помоги мне расти в вере через послушание Твоему духовному порядку

Одно слово: Уважай Божиих слуг

Моисей умоляет за людей

Числа 14:10–19

(19): Прости грех народу сemu по великой милости Твоей, как Ты прощал народ сей от Египта доселе

1. произведу от тебя народ многочисленнее и сильнее его (10–12)

Бог разгневался из-за неверия людей. Он излил на них Свою благодать, но они взбунтовались против Него и пренебрегли Его из-за своего страха и неверия. Бог предложил Моисею простой путь: Он уничтожит всех бунтарей и начнёт все с начала через семью Моисея. Он сделает народ больше. Моисей мог забыть про бунтарей и растить своих собственных сыновей.

2. Молитва Моисея (13–19)

Моисей не принял предложение Бога. Он имел пастырское сердце к этим людям и просил за них Бога. Моисей не мог допустить, чтобы имя Бога не было прославлено. Бог, Свою сильною рукой, вывел народ Израиля из Египта и вёл их по пустыне в огненном и облачном столпе. Если Он уничтожит их, то безбожные народы будут насмехаться над Богом. Моисей попросил Бога, чтобы Он простил их ещё раз, “*по великой милости Твоей, как Ты прощал народ сей от Египта доселе*”.

Молитва: Господи, помоги мне знать Твои мысли и Твоё сердце, помоги любить Тебя больше и молиться за Твою работу спасения

Одно слово: Любить Бога и молиться за Его народ

Ответ Бога

Числа 14:20–45

(24): *Но раба Моего, Халева, за то, что в нем был иной дух, и он совершенно повиновался Мне, введу в землю, в которую он ходил, и семя его наследует её*

1. В Халеве был иной дух (20–35)

Бог умилосердился. Он даст им землю, но они должны будут 40 лет принимать воспитание в пустыне, до тех пор, пока все, кто бунтовал против Бога не умрут. Только два человека имели иной дух — Халев и Иисус. Они были людьми веры и всем сердцем старались угодить Богу. Только они из всех тех кто вышли из Египта, войдут в землю обетованную. Сейчас Бог тоже благословляет и использует людей, которые доверяют и слушаются Господа.

2. Упрямые люди (36–45)

Все разведчики, которые насадили сомнения и страх в сердца людей, умерли. Моисей объявил народу решение Бога. Теперь они сожалели о своём неверии, но снова не послушались Бога. Они решили пойти в землю обетованную. Моисей прямо сказал им, что это непокорность воле Бога и Бог не будет с ними. Но они не послушались и пошли, врачи напали на них и нанесли сокрушительное поражение.

Молитва: Господи, храни меня от упрямства. Помоги мне всем сердцем следовать за Тобой. Помоги насадить веру в других.

Одно слово: Не сожалей, но покайся

Вывел из рабства, чтобы принадлежали Богу

Числа 15:1–41

(39–41): *И будут они в кистях у вас для того, чтобы вы, смотря на них, вспоминали все заповеди Господни, и исполняли их, и не ходили вслед сердца вашего и очей ваших, которые влекут вас к блудодейству, чтобы вы помнили и исполняли все заповеди Мои и были святы перед Богом вашим. Я Господь, Бог ваш, Который вывел вас из земли Египетской, чтоб быть вашим Богом: Я Господь, Бог ваш*

1. Когда войдёте в землю (1–21)

Израильтяне восстали против воли Бога и теперь получили полное поражение от своих врагов. От края земли обетованной Бог снова повёл их в пустыню для 40 летней тренировки. Наверное, все они отчаялись и потеряли надежду, поэтому Бог дал им слово. Он начал учить их, как служить и как благодарить Бога тогда, “когда вы войдёте в землю вашего жительства, которую Я даю вам” (2). И пришелец и коренной житель земли должны служить Богу так, как Он хочет, а не по собственному разумению и обычаям. Они с благодарностью должны отдавать первые плоды Богу.

2. Жертва за грех по неведению (22–36)

Даже грех, который совершили в незнании — все равно грех. Любой грех делает нас нечистыми и отделяет от Бога. Эту проблему невозможно решить баз покаяния и прощения Бога. Тот, кто дерзко согрешил против повеления и закона Господа, должен быть истреблён из Божиего народа. Человек, который нарушал закон субботы был забит камнями до смерти. Тот, кто согрешил по ошибке, может найти прощение через жертву за грех.

3. Мы принадлежим Богу (37–41)

Бог искупил нас от рабства, чтобы мы принадлежали Ему. Мы не должны ходить за похотью наших очей, мы должны помнить и подчиняться Его заповедям.

Молитва: Господь, благодарю, что Ты даёшь надежду и прощение грешникам.

Одно слово: Иди за словом Бога, а не за чувствами